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iCiíi SÍÜÍ3B létesített
állssoit egész sarát megszün­

teti a karmán»
A szolgálati korhatár fesza^itasavai sok nyugdíjazást fog­
nak keresztülvinni ás a megüresedett állásokat nem tö tik be

Bucuresti. Saját tud. A kormány minden 
vonalon nagy takarékosságot szándékszik meg­
valósítani. Minden miniszter tett már jelen­
tést errevonatkozólag a minisztertanácsnak. 
Megállapították, hogy

mindenütt számos állást létesítettek a 
régebbi kormányzatok csupán azért, 
hogy párthiveiket és rokonokat he­

lyezzenek el.
13zek az állások aztán véglegesekké váltak, 
anélkül, hogy bármiféle szükség lenne reájuk. 
A kormány sok ilyen szolgálatot meg fog szün­
tetni, azonkívül

Bucuresti. Saját tud- A „Monitorul Oficial“ 
mai száma közli a honosságok felülvizsgálására 
vonatkozó rendelettörvény végrehajtási utasí­
tását, amely három fejezetből áll. Az egyik a 
csatolt országrészek, a másik az Ókirályság 
zsidó polgárainak honossági felülvizsgálásáról 
tartalmaz intézkedéseket, mig a harmadik fe­
jezet a közös intézkedéseket sorolja fel.

Az első fejezet 3-ik szakasza szerint: Ar- 
deal, Banat, Crisvidék, Satumare, Maramures, 
Bucovina és Basarabia községeinek pritnárjai 
kimutatásokat készítenek az illető községek 
állampolgársági lajstromaiba beirt zsidókról.

4. szakasz: Zsidóknak azok számítanak, 
akik 1918 november 18-án, illetve december 
1-én Mózes-hitiiek voltak, még akkor is, ha 
később más vallásra tértek át.

12. szakasz: Úgy tekintetnek, mint akik 
megszerezték állampolgárságukat azok, akik 
1918 november 18-án illetve december 1-én a 
csatolt részek valamelyik községében illetőség­
gel bírtak. Azok is, akik az egyesülés idejében 
a régi királyságban laktak ugyan, de a csatolt 
országrészekből származnak s ott illetőségük 
volt, azok is, akik nem laktak ugyan a 3-ik sza­
kaszban említett országrészek valamelyik köz­
ségében, de ottani lakos szülőktől, ezekben a 
községekben születtek.

a szolgálati korhatár leszállításával 
sok nyugdíjazást fognak keresztülvinni 
s a megüresedett helyeket nem töltik 

be újra.
Megrit-kitják a hivatalnoknők sorait is, akik 
egyik-másik szolgálati ágban túlságosan elsza­
porodtak. A parlament tisztviselőinek számát is 
csökkenteni fogják, oly mértékben, hogy ezzel 
évi 140 millió leit fognak megtakarítani.

A parlament, megnyitásáig a törvényhozó- 
testületek tisz!viselőit más hivatalokba osztják 
be szolgálat-tételre.

A 13-ik és további szakaszok az állam- 
polgárság elvesztéséről intézkednek, optálás, 
stb. esetén.

17- ik szakasz: Csak volt osztrák, vagy ma­
gyar állampolgárok szerezhettek törvényesen 
illetőséget a volt Osztrák—Magyar Monarchia 
területén levő kaözségekben.

18- ilc szakasz: Ahhoz, hogy osztrák, vagy 
magyar állampolgárok törvényesen megszerez­
ték legyen a román állampolgárságot, szüksé­
ges. liogv az illetőségi jogát már 1918 novem­
ber 18, illetve december 1 -én megszerezte. A 
később szerzett illetőséget nem veszik figye­
lembe.

A végrehajtási utasítás errevonatkozólag 
függelékben közli az 1879-iki magyar honos­
sági törvényt /

A 20. szakasz előírja, hogy a felülvizsgálás 
alá eső családfő milyen okmányokat kell, hogy 
bemutasson. A D) pont egy bekezdése ezt írja 
elő: „Ama helységekben, ahol vannak illetőségi 
lajstromok, azokról, akik megszerezték illető­
ségüket, csak e jegyzékek alapján s azokra való 
hivatkozással lehet illetőségi bizonyítványokat 
kiállítani.“

Az iskola és a szülők
(P. 1.) Foglalkoztunk ugyanezen a betyárrá

közoktatásügyi miniszter körrendeletével, amely 
a leányiskolákban eltiltja a tanárnők cigaretta-1 
zását, a szertelen és feltűnő öltözködést, azt 
amúgy is ízléstelen arc-, ajak-, köröm- és 
szemöldökfestést, mint káros és veszélyes rossz- 
példaadást. Nagyon üdvös intézkedés és bizo- 
nyara meg is lesz az eredménye. Foglalkoztunk* 
már ezzel a kérdéssel és kifejtettük, hogy a fe- 
tűiről jövő belenyúláshoz csatlakozni kell aa 
szülők hozzászólásának is. Akkor lehet csald 
igazán eredményes az ilyen intézkedés. A szü- 
lőnek istenadta joga felvigyázni arra, hogy} 
gyermekét jó vagy rossz irányban alakítja, fej-» 
leszti az iskola. Neki is van hozzászólása ah hoz j 
hogy gyermekének nevelői milyen példaadás- 
sál hatnak lelkére. A szülői értekezletek kereté­
ben egészen jól, gyakorlatiasan megvalósítható*1 
a szülők hozzászólása.

Ezek a gondolatok újabb kérdést, úgyszól*- 
ván az előbbi kérdés ikertestvérét vetik fel. Mi 
történik akkor, ha a szülők rosszpéldája teszi 
lehetetlenné és rombolja le az iskola főirányúi 
nevelői fáradozását? Melyik minisztérium fogjál! 
szabályozni az édesanyák megnemfelelő öltözöl 
ködését, határt nem ismerő festékfogyasztás-áL 
szemérmetlen mázolkodását, léha erkölcseit? A‘ 
szülők nevében védi az állam a gyermeket aií 
nevelők káros, rossz példaadásától. De ki fogjál 
megvédeni a gyermeket az Isten nevében ad 
lelkiismeretlen, a könnyelmű szülő lélekmérge-j 
zésétől? Ez talán még -nagyobb kérdés, mint a aj 
előbbi. Mert a szülő hatása a gyermekre a do-*j 
log természeténél fogva életalakító befolyással! 
van. A gyermek a családiban, szüleinél van ott-] 
hon. Akármennyire bekapcsolódik az iskolád 
életébe, mégis csak tanulni, nevelődni, alakul ni*! 
jár oda. Az iskolát, tanárait-, tanulmányait iái 
csak abban a tükörben veszi át és teszi ma-; 
gáévá. amelyben otthon visszaverődnek.

A példaadás nagy élet- és jellemalakító ha* 
tása kétségtelen. Márpedig itt két- döntő hatásúi 
példaadás állhat egymással szemben: az isko­
láé és az otthoné, nevezetesen a szülőké és a! 
nagyobb testvéreké. A fontosabb és hatásosabb 
a szülőké. Ha tehát a közoktatásügyi minisztert 
rendeletileg gondoskodik a tantestület részéről! 
jövő rossz példák elhárításáról, ez a rendelke­
zés kétszeresen vonatkozik a szülőkre. Mert a 
szülő okos gondoskodása és szigora kellőleg! 
tudja ellensúlyozni az esetleges iskolai mulasz­
tásokat. A szülői szeretet, a sokszor ösztönösem 
nyomrataláló féltő gondoskodás meg tudj-a ke-; 
resni a hibát akár a rossz könyvben, akár ad 
rossz barátokban, gyanús ba r átkozásokba n 
igazolatlan elmaradásokban. De mi lesz, ha aí 
szülőben magában hiányzik az erkölcsiség és 
ezzel együtt nagy felelősségének tudata? Ho­
gyan fogja az olyan szülő felismerni és kikü­
szöbölni viselkedéséből még azokat az egyéb­
ként közömbös momentumokat, amelyek a fej-: 
lődő és fogékony gyermeki létekre károsan hat­
hatnak?

Pedig erre szükség van. Elsősorban az ú$ 
nemzedékért, amelyet hitében, erkölcsében, iga­
zán emberi megalapozottságában vibarállóbbál 
akarunk nevelni, mint amilyenek a szomorúi 
eredménnyel leszerepelt korunk nemzedékei. 
Világmentés érdekében tárgyalnak ma minde­
nütt és futkároznak a diplomaták. Gazdasági* 
pénzügyi és nem tudom még milyen terveket! 
.--zőnek. A valódi világmentésnek pedig az is-j 
kólákban és a családi otthonokban kell kesH 
dődnie. A világ csak az emberek megváltozás

A honosság
felülvizsgálására vonatkozó 
rendeieftörvény végrehajtási

yfasüása
Három fejezetből áll a vévrehafíásíi uiasifás. — Äz e~yik tegezei 
a csaioii országrészek, a másik az ó-káráiysát$ zsidó polgárai­
nak honossági felülvizsgálásáról fasiaímaz intézkedéseket, míg 

a harmadik fejezet a közős intézkedéseket sorolja Se*
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Magyar Lapok

Olyan borzal­
masan fáit a 
lábam...

hegy papu­
csot kellett 
Húznom, 
amikor e piacra" 
mentem.

Az emberek nevettek rajtam.
A tyúkszemektől, feldörzsölésektől és tel- 

repedezésektől annyira ma "dagadt a lábam 
és olyan nagyon fájt. bog> borzalmas kínok 
nélkül nem tudtam cipőt buzi Csak aki annyit 
szenvedett, mint tudja ' épzelni, hogy
milyen nagy boldogságot je út számomra 
egy egyszerű és könnyű szer ff lezése, amely, 
úgyszólván azonnal véget vetet szenvedéseim­
nek. Egy barátnőm mesélte el - Saltrates Ro­
ddies oxigénes gyógyfürdő ras 'ns hatását. 
Három percnél rövidebb idő alat, mindjárt 
az első kísérlet után — a gyullad ok és daga­
natok teljesen eltűntek: a tyul nek annvira 
felpuhultak, bogi' puszta kézzr ávolitb,-ittam
őket gyökerestül. Most elegén nőben járok 
és kényelmesen sétálok egész nun.

A Saltrates Rodell, szavatosság melett kap­
ható minden gyógyszertárban ő« drogériában, 
jelentéktelen árén*

FONTOS! — 10.‘XX) propaganda csomagot dobonk piacra 
10 lejes reklám árban. Kísérletképpen még ma vásároljon egy 
csomagot! Takarékossági szempontokból vásároljon rendes cso- 
m a ?r1*. vagy dupla családi csomagolást!

iával, új nemzedékekkel együtt fog egyet jobb­
ra fordulni.

Semmi sem visszataszítóbb. mint a kávé­
házi. fehérasztali békepolitikus. aki bámulatos 
találékonysággal oldja meg a legégetőbb béke­
problémákat. de ő maga nemcsak hogy szom­
szédaival. hanem legszűkebb családi körében

A nerced története
Itta: Hamvas József1

I.
Wolke hercegről mindenki tudja, hogy a ti­

zenhatodik század első felének leghatalmasabb 
egyéniségei közé tartozott. A reneszánsz tom­
boló életkeresése, a világ gyönyörűségeinek uj­
jongó átkarolása jellemzi ezt az erős embert, aki 
tudott hős és pártütő, művész és zsarnok lenni 
egy személyben.

Ciceróról Írott tanulmánya halhatatlanná 
Uette nevét az irodalomban. A rinnt hali templom 
■freskóit nemcsak fejedelmi bőkezűséggel f esttett a 
meg, hanem maga is tervezte. Germanicus szob­
rát egészen az ő vezetése alatt faragták. Szónok­
latai, versei mintául szolgáltak a latin iskolák 
ban

Ä Mamii érfiúi szereplése döntően hatott a né­
met birodalom eseményeire. Erőszakot és furfan- 
got váltogatva, mindig azt az eszközt használta, 
amivel feltétlenül elérte célját. Ellenfeleit kímé­
letlenül ejtette el és barátai is féltek tőle, amikor 
szolgálták. ,,A vesékbe lát!“ suttogták róla és 
még gondolni sem mertek pártütésre.

A német császár és a francia uralkodó között 
folyó küzdelemben merészen játszott mind a két 
fél bizalmával. És míg a német császár egyszerű 

, báróból hercegi rangra emelte, nem merték szóvá, 
tenni, hogy francia aranyak is gyűltek kincses 
házában

A reformáció ügyében nem vallott szint. Bir­
tokain nem üldözte az új szervezkedést, de meg­
intette a császárral, hogy ára van annak, ha hű 
marad hozzá. Jól fizetett, pompásan felszerelt kis 
hadserege dönti e! majd a 
ezt mindenki tudta.

Mikor férfikora delén, 
evezve, csónakja f-.-! fordul

sem tudja megvalósítani béketerveit. Semmi 
ee,m vissz-ataszítóbb. mint annak az anyának a 
siránkozása, aki serdülő leányának szabadossá­
gán kesereg, de nem gondol arra, hogy a Szín­
házi Életet és más hasonlókat ő adja magzata 
kezébe, hogy a mázolószereket az ő fiókjaiban 
találja meg hogy a léhaságot, az otthontalan, 
esáládiatlan szellemű életet tőle tanulja a leg­
hatásosabb példaadásban.

Egy híres modern francia nevelési szak­
értő azt állítja, hogy a gyermek nevelése 5 éves 
korában befejeződött, mert az eddig ráhatott 
példák megadták a további ráhatások alapját a 
legfontosabbakban, úgymint: hazugság, őszin­
teség. igazság, szeretet, keménység, könyörület, 
igazságosság. TI a ez csak valamennyire is igaz, 
akkor mit kell szólnunk ahhoz a példaadáshoz 
és a hatásához, amely a serdülő korban áll a 
gyermek előtt? Égy igazán családjának élő, 
gyermekeit szerető szülő csodákat, tud művelni 
jópéldaadásával. de pokoli rombolást is a rossz - 
példaadással.

Amikor tehát az iskola keretén belül hata-

VII. évf.. 55. sz. Csütörtök, 1938. március la

rázott lépés történik gyermekeink érdekében, 
akkor a szülőknek is meg kell vizsgáknak a 
család, az otthon Iskoláját, becsületes beisme­
réssel és erős elszánással ki kell küszöbölni on­
nan a rosszpéldaadást és a vele járó bajokat. 
A szülőnek joga van ellenőrizni gyermekét az
i.-kolában és joga van beleszólni az iskolai ne­
velésbe gyermeke érdekében. Az iskola a maga 
részéről szintén tehet lépéseket, ha azt tapasz­
talja, hogy a szülők lehetetlenné teszik tanítói 
és nevelői működését. Azonban ez nem olyan- 
elemien erős jog. A legvégső esetben a gyerme­
ket eltávolíthatják az iskolából. De az már 
elemi erővel parancsoló kötelesség, amelyért 
Isten trónja előtt kell számot adni, hogy a szülő 
szavával, de különösen jó példájával nevelje 
gyermekét emberséges emberré, hitben és er­
kölcsben megalapozott jó kereszténnyé. Ebből 
a szemszögből nézve a közoktatásügyi minisz­
ter rendelete a tantestületet rendszabályozta, de 
sokkal erősebben kötelezi a szülőket. Idők jele 
ez. amikor a gyermekkel a példaadás tekintetér­
ben is törődnek az illetékesek.

Tizenöt mi Miár dós
fegyverkezési kölcsön 

Franciaországban
Á Chauíemps-kormány lemond, ha a par ament a kölcsön

tervéi el nem fogadja
Párizsból jelentik: A minisztertanács ked­

den letárgyalta a 15 milliárdos fegyverkezési 
kölcsön tervét. A minisztertanács határozata 
alapján Chautemps miniszterelnök kormány- 
nyilatkozat alakjában terjeszti csütörtökön a 
parlament elé a rendkívül messzemenő felha­
talmazási törvényt, A minisztertanács egyhan­
gú döntése értelmében a felhatalmazási tör­
vény megszavazását a kormány bizalmi kérdés­
nek tekinti, s ha a képviselőház a törvényt 
nem fogadja el, az összkormánv lemond. A fel­
hatalmazási törvény magában foglalja a 15 
milliárdos belső kölcsön kibocsátását és egyben

felhatalmazza a kormányt, hogy a nemzetvéde­
lem érdekében feltétlenül szükséges fegyver­
kezési programot olyan eszközökkel hajtsa 
végre, amelyeket a legesélyesebbnek Ítél.

Újból esett a frank árfolyama
Párizsból jelentik: A valutapiacon a frank 

árfolyama tovább esett. A valutaszabályozó alap 
nem lépett közbe. A fontot, mely a nap fo­
lyamán 155.95 árfolyamot ért el, 155.50-el je­
gyezték zárlatkor, szemben a hétfői 154.90 zár 
árfolyammal.

3H.
Évszázadokon keresztül (foglalkozott a. törté­

netírás; Wolke hercegnek korára gyakorolt be­
folyásával Szavai, tettei. írásai a legapróbb rész­
letekig kiderítve, mind azt igazolták, hogy tüne­
ményes lángész volt, óriási tudással, vakmerőén 
bátor tetteiben es jéghidegen nyugodt megfonto­
lásaiban.

A rinnthali tó mellett a múlt esztendőben ki­
bővítették a malom árkát és ásás közben egy kis 
ezüst! ad ára akadtak. A föltárt alapépítményből 
kiderült, hogy ott állt egyszer a malom, annak 
pincéjében áshatták el valamikor a lá.dikát.

A régészeti társulat igazgatója megszerezte a 
leletet és meghívott barátai körében ünneplés 
meghatottsággal nyitotta fel a födelét.

Olajos vászonba gondosan elcsomagolva egy 
marék írás került elő. Egyéb semmi. A címlapon 
kemény, tiszta írással ez volt:

Schnurke Mihály emlékiratai. Elkezdtem az 
Ur 151G-ik esztendejének első napján. Befejeztem 
Karácsony ünnepén.

Az emlékirat, pontosan száz lapra terjedt és 
szinte kizárólag Wolke herceggel foglalkozik.

Schnurke elmondja, hogy együtt nevelődött 
Wolkeval. Inasa, komornyikja volt, akinek min­
dig mellette kellett, lenni szolgálatéra. A lecke­
órákon is ott volt és ami urának nehéz fejébe 
nem ment. azt ő mind könnyen megtanulta. Mert 
Wolke tök kel ütött, ostoba, gondolkodásra képte­
len ember volt. Evekig tartott, amíg valahogyan 
írni-olvasni megtanult.

Schnurkét azonban megfogta a tanulás és 
mohón falt minden könyvet, ami a kezébe akadt. 
Az ura lassankim megszokta, hogy inasa, tudja 
helyette azt. annt neki kellene tudnia. Az inas 
pedig betanította a nagy. szélesvállú, dörgőszavú

mérleg serpenyőjét, f-mbort arra, hogv mit mondjon ós mit csel ok ed-

rinnthali tavon él­ Schnurke nekifeküdt Wolke -zércpe! tetősének
és ő vízbe fulladt. (•<-. ez megindult, tüneményes pályáján fölfelé.
embert, de azért '» Sejtelme sem volt ,i dologokvól. -imelyekről döntő

érezték mintha va Ité'mpt mondott. \ va km1-: mhaV'-rozó- dv;A
k volna fel. úgy kellett nekiugvatni, hogy azt sem tudta* unt

csinál, mert Wolke gyáva volt, szűklátókörű, éa 
fösvény, aki se életét, se garasát nem merte volna 
kockára tenni.

Híres latin munkáit egy rongyos vándorló 
diákkal íratták, aki elég szemtelen volt, hogy ju­
talmat kért értük. Bele is vetették a rinnthali 
vár tömlöcébe. Most is ott van, ha azóta éhen 
nem halt. A freskóképek mintáit és a Germanicus- 
szobrot egy Olaszországból jött jámbor szerzetes 
tervezte. Kár, hogy mikor a várból tovább indult, 
az erdőben rablók agyonverték.

így vetkőztették Schnurke emlékiratai pőrére 
Wolke herceget. A tüneményes alak szétpukkant, 
mint a szappanbuborék. Egy kis folt maradt be­
lőle, egyéb semmi.

III.
A túlvilágon még aznap megtudták az egész 

esetet. Nem fogadták kárörömmel a hírt, mert 
ott már nincs emberi rosszaság a lélekben. De 
sajnálták Wolket. hogy így lehullott fejének ko­
ronája.

Wolke szótlanul, szomorúan bolyongott, (tájt
neki a sok résztvevő pillantás. Mikor egy csapat 
nagy történelmi hírességgel találkozott és ezek 
is ránéztek, kifakadt:

— Ne sajnáljanak az urak! Ki tudja, hány 
nak volt meg maguk között is a maga Scbnur- 
kcja? Csakhogy még nem találták meg az emlék­
iratai t.

A nagy hírességek közül sokan elsápadtak, 
feleltek is'volna, de ekkor jött szemben velük 
Schnurke, egy fiatal leánnyal, a rinnthali mol­
nár leányával.

Wolke félrefordította a fejét, hogy ne lássa 
őket, de 0 leány kacagva ment eléje:

— Ne haragudjék erre az ostoba Sclinurkera, 
nem hibás ő semmiben! Az ő eszétől ugyan egy 
falat okosság ki nem tellett volna. Hozzám járt a 
csavargó tanácsért, ha meg volt, szorulva. Én az­
tán megmondtam neki, hogyan igazítsák el a 
dolgot. Ügy-e, hogy jó volt minden, herceg úr?

Wolke megkönnyebbült és a történelem nagy 
j:I: clc-mdoikozva ballagtak tovább a végtelenség 
UiA .CJikUÜ.
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* Emósetéti kiütések a bőrön rendszerint Im­

már elmúlnak, he bélműkődéetinket regire:én­
ként éhgyomorra egy-egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű viseal átrendezzük. Kérdez­
te meg orvosát.

Egy nagysikerű 
magyar katolikus fi'm

Budapestről jelentik: At Eucharisztikus Vi­
liágkongresszus alkalmából drCzapik Gyula 
;pro!átus-kanonok és Somogyváry Gyula a 
kitűnő magyar költő Spielmann jezsuita regé­
nyéből ,,A gyénási titok áldozata“ címen filmet 
Írtak, amelyet most mutattak be Budapesten. A 
bemutatón résztvett Horthy Miklós, Magyar- 
ország kormányzója és felesége, valamint S e - 
rédi Jusztinján bíboros hercegprímás és igen 
sok külföldi követ, stb. A film előtt M i h a i 1 o- 
vics Zsigmond, az Eucharisztikus Kongresszus 
rendező főbizottságának ügyvezető igazgatója 
jelenik meg a vásznon és mond bevezető szava­
kat az Oltáriszentségről. A filmen keresztül ki­
tűnő alkalom nyílt Írónak, rendezőnek, színész­
nek. hogy kifejtse képességeit A morális célzatú 
daraboknál legtöbbször elkerülhetetlen, hogy az 
író és rendező a színészekkel együtt ne gaba- 
lyodjon bele a deklamálásba. Ennek a megrázó, 
a katolikus élet örök igazságait mindenképpen 
dokumentáló filmnek legnagyobb értéke az, hogy 

i művészi módon oldotta meg a súlyos problémát 
A szarvakkal ki nem fejezhető katolikumtól a 
megrázó jelenetekig, a művészeten keresztül 

I szél hozzánk a lélek és ez az, amit vártunk. Egy- 
I ságes, egy hangulatot adó film. Mondhatjuk, 
hogy a legjobb magyar film, amely példa lehet 
sok tekintetben külföldön is a katolikus film­
gyártás réyre. A film német változata most ké­
szül. A budapesti sajtó egyöntetű elismeréssel 
fogadta a filmet A darabot Czapik Gyula és 
Somogyváry Gyula Írták, zenéjét Koudela Géza 
irta, rendezte György István, főszereplői Fedák 
Sári és Harsányi Rezső.

nagyhatalmak új béketárgpMsaí
Megkezdődött az angol-olasz megbeszélés. — Beck 
lengyel külügyminiszter római tárgyalásai tovább 
folytatódnak. — Ribbentrop német küUigyminiszter 
VI. György angol királynál

Romából jelentik: Ciano olasz külügymi­
niszter és loro Perth angol nagykövet első 
megbeszélése kedden délután megtörtént. A 
keddi eszmecserét csak előzetes megbeszélés­
nek lehet tekinteni, minthogy Beck lengyel 
külügyminiszter római tanácskozásai még foly­
nak és valószínűleg szerdán is folytatódnak. A 
megbeszélésen hir szerint az angol—olasz tár­
gyalásokkal kapcsolatban a következő két kér­
désről volt szó:

1. Milyen sorrendben tárgyalják a kérdé­
seket.

2. Hogyan tájékoztassák a sajtót a meg­
beszélések menetéről.

Rómából jelentik: Az olasz uralkodó-pár

kedden ebédet adott a Rómái)an tartózkodó 
Beck lengyel kütögyminisiter tiszteletére. 
Ebéd után a lengyel ktllügymi niazteroek al­
kalma volt újabb megbeszélést folytatni Ciano 
olasz külügyminiszterrel- Déhrtán Beck külön­
böző intézményeket tekintett meg, majd este 
a római tiszti kasunóban vacsora vök tiszte­
letére.

Londonból jelentik: Lord Halifax angol 
külügyminiszter csütörtökön fogadja Ribben­
trop német birodalmi külügyminisztert. Utána 
Chamberlain miniszterelnök látja vendégül a 
német birodalom külügyminiszterét. Pénteken 
VI. György király fogadja kihallgatáson Ribr 
bentropoL

moszkvai nagy bűnpör 
újabb jelenetei

Jagoda magántitkára elmondja, hogyan akarták az ál­
lami titkos rendőrség főnökét láb alól eltenni

Moszkvából jelentik: A nagy politikai 
bünpör kedd esti tárgyalásán Bulanovot, Ja-

JTö66féteüép fefíet

jr

oafafci...
Vannak, akik szüleiktől 

örököltek
Mások üzleteken kerestek, 
... mig mások tudták, hogy 
ha 200 leit adnak ki ha­
vonta, nem lesznek sze­
gényebbek, de megvan a 
lehetőségük, hogy millio­
mosok lehessenek.

EZEK

AZ ÁLLAMI 
SORSJÁTÉK
MILLIOMOSAI
Ami ezeket a miliomoso- 
kat a többiektől meg­
különbözteti, az az a tény, 
hogy az Állami Sorsjáték 
szigorúan titoktartó és 
gazdag emberek lehettek 
anélkül, hogy valaki * 
tudna róla.

is

a xvi. sorsjáték 1. oszmmwK A HUZASA
MÁRCIUS IS-ÉN

goda volt magántitkárát hallgatták ki. Bulanov 
kijelentette, hogy állását Jagodának köszön­
heti. 1931 óta sejtette Jagoda beszélgetéseiből, 
hogy főnöke a jobboldali világnézet felé von­
zódott. Jagoda az összeesküvők forradalmának; 
sikere esetén a népbiztosok tanácsának elnöke; 
lett volna, Bucharin pedig a kommunista párt1 
főtitkára, vagyis Stalin utóda. Jagoda idején; 
holtpontra jutottak a trockista és zinovjevista. 
ügyek vizsgálatai.

Bulanov a továbbiakban elmondotta, hogy 
Jagoda legközelebbi munkatársai Pauker és 
ennek helyettesei, Volovics és Molcsanov, a 
titkos politikai osztály vezetői voltak. Mind­
ezek külügyi szolgálatot teljesítettek a néme­
teknek is. Bulanov ezután a részletekre ki-1 
térve vázolta a Jezsov, jelenlegi GPU főnöki 
ellen méreggel megkísérelt merényletet. Jezsovj 
eltávolítását Jagoda 1936-ban, amikor a GPUj 
éléről távozott, őreá — Bulanovra — bízta.

A továbbiak során Bulanov bevallotta, 
hogy több merénylettervet kísérelt meg- Meg-; 
erősítette a vádlott orvosok vallomását Men- 
sinszkinek, Gorkijnak és Gorkij fiának, Pes- 
kovnak „elintézéséről“. Ezenkívül azt is állí­
totta. hogy Jagoda megbízásából nagyobb ösz-
szegeket
jének.

A

fizetett ki Trockij egyik kiküldött-

FRANCIA SZAKSZERVEZETEK 
A MOSZKVAI PÖR ELLEN 

Párizsból jelentik: A „Syndicat“ című szocia­
lista lapban több francia szakszervezet vezetője! 
állást foglal a moszkvai pör ellen. Doumollit 
felhívja a szociáldemokrata szakszervezeteket, 
hogy amennyiben Stalin nem szünteti be a vé­
rengzéseit, tegyenek javaslatot a francia - orosz 
egyezmény felbonására. Ez esetben bizonyos, hogy' 
Stalin engedni fog.

Nem Ismerték 
az yj alkotmányt, akik 

ellene szavaztak
Bucuresti. Saját tud. A belügyminiszter- 

értesítést kapott a storojinet-megyei prefektus­
tól, hogy Suceveni község 132 lakója, továbbá 
Priscareni község 48 és Ctres község 7 lakója, 
akik az alkotmány ellen szavazlak, kijelentet­
ték testületileg, hogy most mér mind örömmel 
szavazzák meg az új alkotmányt, amely ellen 
február 24-én csak azért szavaztak, mert. nem 
ismerték a tartalmát
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Francia hadihajó spanyol
tűzben

Uiobb rei es rombolás a spanyol köztársaságiak 
egyik búvárnaszádján

Párizsból jelentik: A „Poursuivante“ nevű 
ifraneia torp'dórombolót — mint a „Liberté 
jelenti — kedden délután a spanyol köztarsa 
sági vizeken egy idegen nemzetiségű hajó 
.megtámadta.

A francia hadihajót, mely hónapok óta 
résztvesz a földközi—tenferi őrszolgálatban, a 
Pear-fok közelében egy spanyol hajó támadta 
meg. de azt nem lehetett megállapítani, hogy 
köztársasági-e. vagy nemzeti. Két matróz meg­
sebesült. A hajó parancsnoka mindezekkel 
szemben azt állítja, hogy a matrózok tüzérségi 
lőgyakorlat közben sebesültek meg. A lap vi­
szont fenntartja állítását és hangoztatja, hogy

a siirii ködben nem is lehetett gyakorlatot tar­
tani. Különben is Coll lure spanyol - francia 
kikötőváros parti vizein többen látták, hogy 
a Pear-fok környékén két hadihajó tüzelt 
egymásra.

A „Paris Soir“ szerint a „C 2‘ nevű spa­
nyol köztársasági hm árnaszádon tijabh rejié 
íves rombolást vittek véghez. Ez az a búvár- 
naszád. amelyet a francia hatóságok által nem­
rég szabadlábra helyezett Troncoso őrnagy és 
társai annakidején hatalmukba akartak keríteni 
és a nemzeti Sapnyolországba szöktetni. A 
rombolás 2 millió frank kárt okozott.

►♦♦*♦<^*»*♦♦♦<l<!>**'*♦*'*********’*4'<>**4!,
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* Húsmérgezés, kolbúszmérgezés, halmérgezós 
vaqy gombamérgezés el őfordul áaakor a gyorsan 
ható természete« „Ferenc József“ keeerűviz azon­
nali használata -r- egy vagy két pohárral — rend­
kívül fontos segédeszköz. Kérdezze meg orvosat

tiaerilla-harcba kezdtek 
a kínaiak a japán arcvonal 

mögött
Hnnkauból jelentik: Az angol és amerikai 

tisztek szerint Eszak-Kinában a japán arcvo­
nal mögött mintegy százezernyi elszórt kínai 
csapat egyesült és akcióba lépett. Ezek a kí­
naiak jelentős ellenállást fejtenek ki a Sárga­
folyó mentén megindult újabb japán támadás­
sal szemben.

„JAPÁN NEMZETI PÁRT“ NÉVEN 
EGYESÜLT A KÉT LEGNAGYOBB JAPÁN 

POLITIKAI PART.
Tokióból jelentik: Japán két legnagyobb 

politikai pártja, a minseito és a sejukai párt, — 
melyek hosszú évek óta harcoltak egymás 
ellen, a közeljövőben egyesül és japán nemzeti 
párt néven működik tovább. Az egyesült párt 
elnöke Konoye miniszterelnök lesz.

Az egyesült magyar pártok parlamenti csoportja 
szövetségre lépett a sziovék és német© tenzéki pár­
tokkal — £ szövetség halandó tárgya ni a kor­
mánnyá. a kisebbségi kérdés igazi meqo.dósa fe-ől

Vallomás —

a vallomások nyomán

Prágából jelentik: A csehszlovák parla­
ment kedd délutáni illésén bziillö Géza. az 
egyesült magyar pártok parlamenti csoportjá­
nak elnöke is felszólalt. Beszédében Hodzsa 
miniszterelnök legutóbbi nyilatkozatával fog­
lalkozott. Hangoztatta, hogy Hodzsa beszéde a 
külföldnek van szánva és alkalmas a megté­
vesztésre. A miniszterelnök — úgymond 
Csehszlovákia többszázados múltjáról beszélt, 
holott a valóság az, hogy a mai Csehszlovákia 
egyik része a háború előtt Ausztriához, másik 
része Magyarországhoz tartozott. A mai Cseh­
szlovákiát a világháborút befejező békeszerző­
dések hozták létre.

Sziillő Géza ezután felemlítette, hogy 
Hodzsa miniszter dicsekedve állapította meg, 
hogy Csehszlovákiában a kisebbségi kérdést 
megoldották. A valóság az, hogy a kisebbsé 
kérdést nem megoldották, hanem mellékvá­
gányra terelték. Csehszlovákiában a magyar 
kisebbséget másodrendű polgároknak kezelik. 
Hasonlóképpen a többi népkisebbséget, a szu- 
déta németeket és a tótokat. Az egyesült ma­

gyar párt ezekkel a kisebbségekkel teljes kö­
zösséget vállal és együttműködik velük a közös 
célok eléréséért Ilyen együttműködésben haj­
landó a kormánnyal való tárgyalásra is. hogy 
a népkisebbségi kérdés igazi megoldása ekként 
elérhető legyen.

Sziillő Géza ezután felemlítette Hodzsa mi­
niszterelnöknek azt a kijelentését, hogy ezer 
évig nem féltek. Ezzel szemben Sziillő meg­
állapítja. hogy maga a miniszterelnök szlovák 
származású és a szolvákok ezer évig együtt 
éltek a magyarokkal.

Sziillő Géza után Kundt szudéta-német 
képviselő szólalt fel. Kifogásolta a többi között 
Hodzsa miniszterelnöknek azt a megállapítá­
sát. hogy a szovjettel kötött egyezmény a béke 
eszközének bizonyult.

— A szovjet bekapcsolása a Népszövetség­
be és az európai politikába -— mondotta a né 
met képviselő — főoka a békét fenyegető ve­

knek. aggodalmaknak és zavaroknak.szed elmeknek, aggodalmaknak 
A szudéta német párt nem helyeselheti Hodzsa 
expozéját.

.
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"gndszerü tehergépkocsi, amely mint a tank, „árkon-bokron át“ tud közlekedni, amint
azt képünk is mutatja.
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A most folyó nagy szovjet hazarírulási 
bűnper tulajdonképpen már nem. is szenzá­
ció. Megszoktuk már a korábbi, hasonló, 
színpadi beállítású bűnperek folyamán, hogy 
a vádlottak, nemcsak vallanak valamennyien, 
mint a karikacsapás, hanem valósággal szen­
vedélyesen vádolják önmagukat, a legképtele­
nebb és legszörnyűbb vádakkal, mintha csak 
különleges gyönyörrel töltené el őket a biz­
tos és közeli halálbüntetés gondolata. Ez a 
bűnper hozott ugyan a többiektől eltérően 
némi meglepetést, amennyiben Kerenszkij, 
a volt berlini szovjet követ, később helyet­
tes külügyi népbiztos, határozottan tagadta a 
reáolvasott vádakat. Ezen aztán már nem 
sokat változtat a másnapi teljesen megtört 
és agyonkínzott, a GPU emberei által egyik 
napról a másikra nyílván alaposan „meg­
dolgozott“ Kerenszkij „töredelmes vallomá­
sa", amiben a külföldön már senki sem hisz 
És hasonlóképpen tagad Bucharin is.

A nagy bűnpör szenzációja azonban 
mégsem a huszonegy vádlott „beismerő“, 
vagy elvétve előforduló cáfoló vallomása, ha­
nem. az a vallomás,mely a különféle kínzó esz­
közzel kikény szeritett vallomások nyomán 
spontán hangzott el hivatalosnak tekinthető 
helyről A szovjet félhivatalos sajtó ugyanis, 
hogy a nagy bűnpert a bel- és külföldi köz­
vélemény előtt népszerűsítse és főként: való­
színűsítse, most a bolsevista berendezkedés­
ben található minden hibát és mulasztást 
ezeknek a vádlottaknak a rovására ír. S en­
nek során ez a sajtó többek között ilyen és 
ehhez hasonló megállapításokat tesz:

..Most értjük meg — és érti meg az 
orosz munkás, — hogy miért maradt el oly 
sokszor a bére; hogy egyes vidékeken miért 
szünetelt heteken át a kenyérellátás és mért- 
volt elégtelen és hiányos a só-ellátás.“

Ez, — ez a vallomás, — egészen új előt­
tünk. A bolsevista propaganda ugyanis a 
szovjet állami berendezkedést igyekezett min­
dig olyan színben feltüntetni, mint a meg­
testesült munkás- és proletár-paradicsomot. 
Dehogy is ismerte volna be, hogy a szovjet 
munkás — aki kétszerannyi munkaidő alatt 
keres meg annyi bért, mint. például a szom­
szédos, kapitalista berendezkedésű Finnor­
szág munkásai, — ezt az alaposan megszol­
gált bért is olykor, elég gyakran, nélkülözni 
kénytelen s hogy ebből a ,.paradicsomból' 
néha hiányzik a kenyér és a só!

Vagy a bolsevista szellem a „paradicsom 
fogalmát abban az állapotában értelmez 
amilyenné a föld az ember - nnára a hünb> 
esés — után vált? fE. V.)
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A tavasa eseménye:
ottweomáfi tímsuioaósmk!
Utasaink m liukmsztikus Uitópkatoptesszus kiemeikeda ütaeefe-

sépeito is tés&lt/estoteak
A Magyar Lapok évek hosszú sora óta ol­

vasóinak és barátainak hatalmas táborát vezeti 
végig tavasszal a szépséges Itálián: Velencébe, 
a Lagúnák büszke városába, Firenzébe, a hal­
hatatlan művészi alkotások központjába . , , 
Rómába, a földkerekség és főképen a katolikus 
világ anyavárosába ... És Nápolyba, amelyből 
csak egy van a világon ...

Éhben az esztendőben, a budapesti Eucha­
risztikus Kongresszusra való tekintettel az őszi 
hónapokra terveztük ezt a mindig feledhetetlen 
olaszországi társasutazást. De alig jelentkeztek 
az első tavaszi napsugarak, utazási osztályunk­
hoz az érdeklődő es sürgető levelek egész soro­
zata érkezik. Ezek a levelek mind arra kérnek 
bennünket, hogy az idén is tavasszal rendezzük 
meg a Magyar Lapoknak immár fogalommá lett 
olaszországi társasutazását.

A kéréseknek lehetetlen volt nem engedni. 
Utazási osztályunk tehát legott hozzálátott a 
szükséges lépések megtételéhez. Ezúttal már 
mint befejezett tényt jelenthetjük olvasóinknak, 
hogy szokásos tavaszi utazásunkat Olasz­

országba az idén is megrendezzük, mégpedig 
úgy. hogy ezt az utat összekapcsoljuk a buda­
pesti Eucharisztikus Világkongresszussal, hogy 
t- i. olaszországi utasaink minden különösebb 
kiadás nélkül az Eucharisztikus Világkongresz- 
szus kiemelkedő ünnepségein is részt vehesse­
nek.

Az útiprogramot ennek megfelelően úgy 
állítottuk össze, hogy menet másfél napot töl­
tünk Budapesten s igy a szombat délutáni, va­
lamint a vasárnapi ünnepségeken utasaink is 
részt vehetnek.

Budapestről vasárnap este indulunk to­
vább Olaszország felé. ahol Firenzében egy tel­
jes napot. Rómában négy napot és Velencében 
(visszafele jövet) egy egész napot (éjszakai 
szállás nélkül) fogunk eltölteni.

Szeretette] hívjuk meg olvasóinkat erre a 
feledhetetlenül szép útra, amelynek összkölt­
sége mindössze

5200 lei,
tehát olyan összeg, amely magános utazás ese­
tén vonatköltségre sem elegendő.

Mit uUsamkmk?
Mert fenti részvételi díj ellenében utazási 

osztályunk a résztvevőknek a következő szol- 
gáltatásokat adja:

1. Teljes vasúti menetjegyet külön vasúti 
kocsikkal vagy fülkékkel, gyorsvonaton Óra 
deától Rómáig és vissza.

2. Gondoskodik az összes szükséges átuta­
zás! vízumokról.

3. Teljes ellátást, és elszállásolást adunk 
Firenzében egy napra, Rómában négy napra. 
Velencében pedig egyszeri étkezést (ebéd).

4. Budapesten menet szállásról és reggeli­
től gondoskodunk.

5. Gondoskodunk a csomagok őrzéséről a 
velencei és firenzei állomásokon, továbbá a 
csomagok ki- és beviteléről Rómában.

6. Az utsoknak szakszerű és lelkiismeretes 
vezetőket bocsátunk rendelkezésére. Ezek őket 
mindenfelé elkalauzolják, mindent megmagya­
ráznak és minden utasnak a legnagyobb szere­
tettel és előzékenységgel fognak rendelkezésére 
áHani. A távolabbi látnivalókat villamosokon, 
vagy autókárokon tekintjük meg. Ezek költsé­
geit minden utas maga viseli, utazási osztályunk 
azonban gondoskodik arról, hogy e viteldíjak 
a lehető legalacsonyabban állapíttassanak meg.

A rendezőség ezenfelül mindent elkövet, 
h°gy utasainak biztosítsa az ingyenes, vagy 
legalább is kedvezményes belépést a vatikáni 
múzeumokba, továbbá a firenzei képtárakba.

A római tartózkodás egyik napját nápolyi 
es pempeji kirándulásra használjuk fel. E ki­
rándulás programját a legnagyobb gonddal ál­
lítottuk össze. A nápolyi és pompeji kirándu­
lás külön költsége 1150 lei. Ebben a díjban a 
pompeji kirándulás költségei, egy nápolyi autó- 
korséta, nápolyi ebéd és vacsora is bcnnfoglal- 
tatik.

Uöutes uUfitofz&M:
déi-Pontos indulási idő: 1938 május 28, 

előtt fél 11 órakor Oradeáról.
Budapestre érkezünk aznap délután 

o órakor (középeurópai időszámítás) a Nyugati 
"álvaudvarra- Budapesten elszállásolás magán

fél

házaknál reggelivel. Ebédről és vacsoráról a 
kongresszusi programra való tekintettel min­
denki maga gondoskodik.

Budapestről (Déli vasul-pályaudvarról) lo-

vábbindulás május 29-én, vasárnap este 8 óra-ó 
kor. Tekintettel a rendkívüli nagy idegenforga-j 
lomra, kívánatos, hogy az utasok legalább egy»j 
negyed 8 órakor már poggyászaikkal együtt! 
kint legyenek a Délivasút pályaudvarán! Úti! 
irány: Budapest—Nagykanizsa—Laibach—Pos- 
tumia. Postuiniába (olasz belépő határállomás) 
érkezünk május 30-án reggel 8 órakor. Trieszt-^ 
ben leszünk reggel 10 óra tájban. Trieszt meg*, 
tekintésére másfél óra fog rendelkezésre ál-’ 
lani.

Velencébe érkezünk délután 2 órakor. Ve*: 
lence rövid megtekintése. Firenzébe érkezünk 
este fél 8 órakor.

Firenzében egy teljes napot töltenek uta­
saink. (Teljes ellátással.) Megtekintjük a város 
összes nevezetességeit, főképen az Uffizi- 
és Pitti-képtárakat. Firenzéből továbbindulás 
május 31-én este fél 8 órakor. Rómába érke­
zés aznap este 23 óra 50 perckor. Elszállásolás 
a Termini-állomás tőszomszédságában levő 
elsőrendű pensiókban-

Rómában töltenek utasaink teljes négy na-M 
pót éspedig június 1—2—3—4 napjait ponto-1 
tosan körvonalazott program szerint. (Teljes 
ellátás.)

A nápolyi kirándulás időpontját Rómában: 
állapítjuk meg aszerint, hogy mely napon lesz 
a pápai audiencia.

Amennyiben a Szentatya ebben az időben 
már Castell-Gandolfóban (Rómától 30 kilómé-1 
ternyire fekvő gyönyörűszép fekvésű kis vá­
ros, pápai nyaralóval és diszkerttel) tartóz­
kodnék. pápai audienciára oda megyünk.

Rómából visszafelé indulás június 4-én este.;
Velencébe érkezés június 5-én reggel. Ve­

lencében megtekintjük a lagúnák városának 
minden nevezetességét, végighajózunk a Canal- 
Grande-n a Szent Márk-térig, azután megtekint­
jük a Lidót. Velencében ebédet adunk uta­
sainknak.

Velencéből indulás hazafelé június 5-én 
este. Budapestre érkezés június 6-án délelőtt 
10 órakor.

Budapestről indulás Oradeára június 6-án 
éjjel, Oradeára érkezés június 7-én reggel fél 
7 órakor-

Mim íudkimiM:
1. Azok az utasok, akik az utat, vagy an­

nak valamely szakaszát a vasút II. osztályán 
óhajtják megtenni, ezt jelentsék s a rendező­
ség készségesen gondoskodik számukra másod- 
osztályú vasúti jegyről. A másodosztályú jegy 
többletköltsége az egész vonalszakaszra 1500 
lei.

2. Azok az utasok, akik a budapesti Eucha­
risztikus Kongresszusra már május 24-én akar­
nak elutazni, hogy a Kongresszus egész ideje 
alatt Budapesten lehessenek, május 29-én este 
egynegyed 8 órakor csatlakoznak társasutazá­
sunkhoz a budapesti Délivasút pályaudvarán. 
A csak Budapesten csatlakozók részvételi díja 
az utazáson 5200 lei helyett 5000 lei. (Miután 
ezen utasoknak egyéni útlevelük van. a kon-

Tóth I-tiaiiér
6$$zeg$wtsti művei
20 keletben

Dús aranyozása egészvászonkötésben
4400 iei.
A kiváló szónok és ra.gyogótol.1 u író 
25 esztendős munkásságának minden 
irodalmi értéke együtt van a soro­
zatban. — Aki mind a 20 kötetet előre 
kifizeti. 15 százalék kedvezményt kap.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.
A sorozat kapható havi részletfizetésre.

gresszusra való utazás során is 300 leijei keve­
sebbet fizetnek, mint azok, akik kollektív út­
levél alapján utaznak.)

3. Útlevelét minden utasunk legkésőbb má­
jus 10-ig küldje el utazási osztályunkhoz a 
szükséges vízumok megszerzése céljából. Itt 
hívjuk fel a figyelmet arra, hogy férj és fele­
ség közös útlevelet válthat, ami költségkímélés 
szempontjából fontos.

4- Az utazásra való jelentkezés határideje 
május 10. Ezen időpont után jelentkezőt nem 
fogad el utazási osztályunk. Az utazási díj egy- 
harmad része, 1750 lei jelentkezéskor fize­
tendő. míg a teljes összeg kifizetésének határ­
ideje május 20.

5. Mindenki mingyárt jelentkezése alkal­
mával jelentse be az úton netalán szintén részt­
vevő hozzátartozóit vagy ismerősei nevét, hogy 
a különböző beosztásoknál erre figyelemmel 
lehessen a rendezőség.

6. Idegen valutát 3000 lei értékben vihet 
minden utas magával. E tekintetben bővebb 
felvilágosítással szolgál a Banca Nafionala bár­
mely fiókja, de utazási osztályunk is-

7. A Transsylvania távolabbi vidékeiről 
esetleg egy nappal már előbb Oradeára érkező 
utasok részére külön bejelentés esetén szívesen 
gondoskodik utazási osztályunk olcsó elszállá­
solásról.

8. A pápai kihallgatás alkalmára előírás: 
nők és férfiak egyaránt fekete vagy legalább is 
teljesen sötét ruhában jelenjenek meg.

Egyébként válaszbélyeges levelekre, avagy* 
a Magyar Lapok útján a kiadóhivatali üzenő 
teliben szívesen ad minden részletre kiterjedi 
felvilágosítást a

MAGYAR LAPOZ
utazási osztálya

•; ' - ti«,,«**.,ft.TVwwwywe
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Az új alkotmány 
magyar szövege és az el­

rendelő rendelettörvény
59. szak. Az ülések rendészetét az elnökök 

egyedül gyakorolják, akik a testületek jóvá­
hagyásával rendelkeznek az illető őrséggel.

60. A képviselők és szenátorok napidíjait 
törvény állapítja meg.

I. RÉSZ.
A képviselők testületé
61. szak. A képviselők testületé választott 

képviselőkből áll, akiket 30 évet betöltött olyan 
román állampolgárok választanak, akiknek a 
következő három csoport valamelyikéhez tar­
tozó tényleges foglalkozásuk van:

1. Földművelés és kézimunka;
2. Kereskedelem és ipar;
3. Szellemi foglalkozások.
A választás titkos, kötelező és egyéni olyan 

Kerületi beosztással, amely biztosítja a válasz­
tók foglalkozási ágának a képviseletét.

Választási törvény határozza meg a kerü­
leteket és megállapítja a fenti alapelvek szerint 
azt, hogy férfiak és nők közül ki a választó, to­
vábbá a választóképtelenséget, a jogvesztés, az 
összeférhetetlenség eseteit, a szavazási eljárást 
és a választások szabadságának biztosítékait, 
valamint a képviselők számát is.

A megbízatás ideje 6 év.
62. szak. Hogy valaki választható legyen a 

képviselők testületébe, szükséges:
a) a román állampolgárság;
b) a polgári és politikai jogok gyakorlása 

es az előbbi szakaszban felsorolt három csoport 
valamelyikéhez tartozó annak a foglalkozásnak 
a tényleges gyakorlása, amelynek választóit 
képviselni akarja;

c) a betöltött 30 éves életkor;
d) Romániában legyen a lakhelye.
A választási törvény fogja megállapítani a 

választhatósági képtelenséget, az időleges vagy 
végleges jogvesztést és az összeférhetetlenséget.

II. RÉSZ.

A szenátus
63. szak. A szenátus tagjai a király által 

kinevezett szenátorok, a jogszerinti szenátorok 
és választott szenátorok, akiket az államban al­
kotott testületek tagjai választanak kötelező, 
titkos és egyéni szavazás útján a választó tör­
vényben megállapítandó számban és a válasz­
tók és választhatók, férfiak és nők számára 
megszabott feltételek mellett.

A kinevezett szenátorok száma egyenlő a 
választottakéval.

64. szak. A szenátus jogszerinti tagjai az 
államban és egyházban betöltött magas hivatal 
alapján:

a) a trónörökös a betöltött 18 éves korától;
b) a királyi család nagykorú hercegei;
c) az ország pátriárkája és metropolitája;
d) az ortodox-román és görög katolikus 

egyházak megyéspüspökei, amennyiben az or­
szág törvényei szerint választatták meg őket;

e) az állam által elismert felekezetek fejei, 
felekezetenként egy-egy, amennyiben az ország 
törvényeinek megfelelően választották vagy ne­
vezték ki őket és ha 200.000-néI több hívőt kép­
viselnek;

f) a jelenlegi jogszerinti szenátorok, akiket 
a jelen alkotmány kihirdetéséig ismertek el.

Az a)—e) pontok alatt beszárólag felsorolt 
jogszerinti szenátorok megbízása azzal a minő­
séggel vagy tulajdonsággal együtt szűnik meg. 
amelynek alapján azt nyerték.

A kinevezett és választott szenátorok meg­
bízása kilenc évre szól.

A választott szenátorok megbízását az al­
kotmány 48. szakaszában előírt eskü letételétől 
számított három-három évenként újítják meg 
éspedig mindig egy harmadát.

\ megújító sorsolásra nem került utolsó

harmad megbízását a kilenc év leteltéig meg­
őrzi.

A kisorsolt megbízásokra a választási tör­
vény szerint új választást írnak ki.

III. FEJEZET
A kormány és a miniszterek

65. szak. A kormány tagjai a miniszterek 
és az államtitkárok.

A miniszterek a király nevében gyakorol­
ják a végrehajtó hatalmat az alkotmányban 
megállapított feltételek mellett és saját felelős­
ségükre.

A miniszterek csak a királlyal szemben vi­
selik a politikai felelősséget.

66. szak. A miniszterek együttvéve alkotják a 
minisztertanácsot, amelynek elnöke az, akit a 
király a kormányalakítással megbízott és aki a 
minisztertanács elnöke címet viseli.

Minisztériumokat és államtitkárságokat 
csak törvény útján lehet létesíteni és megszün­
tetni.

67. szak. Csak az lehet miniszter, aki leg­
alább három nemzedék óta román. Kivételt ké­
peznek azok, akik már eddig miniszterek vol­
tak.

68. szak. A királyi család tagjai nem lehet­
nek miniszterek.

69. Azok a miniszterek és államtitkárok, 
a’tik a törvényhozó testületeknek nem tagjai, 
részt, vehetnek a törvények megvitatásán, azon­
ban nem szavazhatnak: a testületek követelhe­
tik a minisztereknek a tárgyalásokon való je­
lenlétét. A tárgyalásokat legalább egy minisz­
ter jelenlétében lehet csak megkezdeni.

70. szak. ügy a király, mint a törvényhozó 
testületek bármelyike kérheti a miniszterek el­
leni eljárást és a Semmítőszék elé való küldé­
süket, amely egyesült ülésben egyedül illeté­
kes felettük ítélkezni. Az ellenük indított pol­
gári perekben és hivatásuk gyakorlásán kívül 
elkövetett bűnügyeikben és vétségeikben a 
magánjog rendelkezései alá esnek.

A miniszterek elleni eljárás megindítása 
nem mondható ki csak a jelenlevő tagok két­
harmad többsége által.

A vizsgálatot a Semmítőszék egy bizottsága 
folytatja le. amely teljes ülésen kisorsolt öt 
tagból áll. Ez a bizottság minősíti a cselekmé­
nyeket és dönt az eljárás folytatásáról, vagy 
megszüntetéséről.

A Semmítőszék előtt a vádat az igazság­
ügyi miniszter képviseli.

Uj könyvek
Faber: Ez nagy Szentség valóbani

A híres angol író könyve az 
Oltáriszentségről. Ara fűzve ... 165 

Kákonyi: Krisztus katonák Buzgó- 
ságra serkentő mű serdűltebb
fiúknak. Ára fűzve................................... 12

Bitter: Az Ur szántóföldje. Prédi­
kációk földműveseknek. Ara
fűzve .......................................................... 125

Csávossy: Ave Mária. Szűz Máriás 
beszédek és előadások. Ara f. . . . 130 

Weiser: Watonika. Indián elbe­
szélés ifjúság részére. Ara f.-ve . 6 35

P. Pál: Eszterke problémája. El­
beszélés fiatal lánykáknak. Ára
fűzve ............................................................ 20

Hitter: Spanyol tüztenger. Képek 
a vörös rémuralomból. Fűzve ... 60

Dr Tóth Tihamér: Miatyénkl 
Konferencia-beszédek a Mi­
atyánkról. Ara fűzve ...... 280

Lucas: Üdvösséged a kis Ostya.
Ára fűzve................................................105

Kapható: könyvosztályunknál.

«
♦

Lei

A miniszteri felelősségről szóló törvény ál­
lapítja meg a miniszterek felelősségének ese­
teit és az alkalmazandó büntetéseket.

A hivatalából kilépett igazságügyi minisz­
ter nem folytathat ügyvédi gyakorlatot, csak a 
kilépésétől számított egy év múlva.

A hivatalukból kilépett miniszterek nem 
vehetnek részt olyan vállalatok igazgatótaná­
csában, amelyekkel a következő három évben 
szerződést kötnek.

71. szak. Ha valakit jogaiban sérelmesen 
érint egy miniszter által aláírt rendelet vagy 
intézkedés, amely sérti az alkotmány, vagy az 
érvényben levő törvénymk határozott szövegét, 
az elszenvedett kárért pénzbeli kártérítést kö­
vetelhet az államtól a magánpjog rendelkezé­
sei szerint.

IV. FEJSZÉT
A törvényhozási tanács

72. szak. A törvényhozási tanács szervezeti 
törvényének alapján működik.

Minden törvényjavaslat kötelező a törvény­
hozási tanács meghallgatása, úgy a bizottsá­
gokhoz való utalása előtt, mint utána, a költ­
ségvetési hitelekre vonatkozó javaslatok kivé­
telével.

Egyetlen törvény végrehajtási utasítását 
sem lehet elkészíteni a törvénykezési tanács 
előzetes megkérdezése nélkül, kivéve a tör­
vényjavaslatokra vonatkozó alábbi szaka^zbui 
megállapított esetet.

letmikeatít~e wáe
és® S.Ktk&tistoHkU’S ?

gj f \dmíhm míg. ma,
fiS Sl8lB$ bőff d fee késsU.

összköl sis: "e£öi : : : : : : : S:
Clujról.......................................1*°2-
Qradeáról..................................... 1228.
Satu-Maréról................................ 1322.- £ ^
Aradról............................................. waii
Timi^oararól................................ 1293. flfiíll KGII.

Fenti összegekben a vízumköltség és a kongresszusi igazolvány ára is bentioglaltatik. Aki- 
nek érvényes útlevele van, 306.— leive! kevesebbet fizet.

Indulás: május 24-én reggel. 
Visszaérkezés: május 29-én este.

Jelentkezni lehet minden plébánián, ahol a budapesti elhelyezkedés lehetőségeire nézve 1«
pontos felvilágosítást adnak.

(_________________________/
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A közelmúltban főként a művészvilágban, 
helyesebben „szakmai körökben“ nagy feltű­
nést keltett Max Kneppernek, egy amerikai 
írónak Hollywoodról Írott, könyve. Az amerikai 
iró — bármennyire is valószínütlenül hangzik 
— nem hagyta magát, megvesztegetni a külön­
böző szakmai érdekeltségektől, sajtóvállalatok­
tól, vagy filmcsoportoktól és kegyetlenül őszin­
te módon leleplezte, pőrére vetkeztette a „min­
den álmok és káprázatok mesebirodalmát“, az 
„ígéret és beteljesülés tündéri városát“, Holly­
woodot. ,JSzodonrui és Gomhorra — A meztelen 
Hollywood“ oímű, frappáns riportregényében 
ben feltárta a felszínesen csillogó, de alapjá­
ban véve rothadt, feneketlenül romlott és is­
tenverten szerencsétlen filmváros minden el­
képesztő szennyét és ocsmány fertőjét. Meg­
tette azt. amire eddig még senki sem vállalko­
zott, vagy ha vállalkozott is, eltérítették szán­
dékától — a filmtrösztök és Hollywood vám­
szedői — akik egy gangszterbanda bűnszövet­
kezetéhez hasonlatosan vannak megszervezve 
és kezdve az amerikai lapoktól, az európai ma­
gazinokig, kezükben tartják a világsajtót és 
dollár-bankjegyekkel ragasztják le az oda ve­
tődő kíváncsi újságírók szemét. Mert az ő szá­
mukra minden hír, minden újságcikk rendkí­
vüli fontossággal bír; fontos, hogy ez az er­
kölcseiben és üzleti szellemében is aljasul lelki- 
ismeretlen. lelketlen város, ez a modern Szo­
doma. továbbra is bűvkörébe vonzza azokat az 
álmodozó, szerencsétleneket, akiknek mezte­
len testéből máglyákat raknak a film re vükben 
s akik kifosztva, kirabolva, lelkiegyensúlyukat 
vesztve, tönkretett életük koldusai lesznek. 
Minden Hollywoodról álmodozó balga léleknek 
el kellene olvasnia Max Knepper könyvét, hogy 
örökre elmenjen a kedve az álmodozástól.

Mindezeknek az elmondására pedig most 
az adott különösebb aktualitást, hogy egyik 
budapesti hetilapban — A Reggel-hen — 
feltűnést keltő cikk jelent meg Hollywoodról, 
egy kitűnő magyar újságíró, Egyed Zoltán tol­
lából. Egyed Zoltán jelenleg Hollywoodban 
tartózkodik és onnan küldte lapjának ezt a 
cikket, amely szintén rikoltó színekkel illusz­
trálja a filmváros ostoba és lelketlen életét, er­
kölcsi és üzleti fertőjét és azt a kétségbeejtő ki­
látástalan Ságot és halálos zuhanást, amit ennek 
a kulisszavárosnak káprázata jelent az odaté­
vedt ártatlan és naiv álmodók számára. Egyed 
Zoltán cikkéből közöljük le az alábbi részle­
tet:

„A világ százmilliónyi újságolvasójának 
szemében lehet, hogy Hollywoodland tényleg 
valamilyen földöntúli mám,or beteljesülést je­
lent, Hollywood urai legalábbis 
gondoskodnak róla a budapesti 
„Színházi Éle l“-i g terjedő sajtó­
juk ú t j An, h o g y ez a közhiedelem 
töretlen maradjon. Ennél céltudatosabb 
megtévesztést, égbekiáltóbb hazugsá­
got leírt betűk még nem szentség- 
telenltettek meg, mert: Hollywoodland, 
Hollywood ország folyton változó kétszáz em­
ber számára dicsőség, gazdagság, beteljesülés, 
a többi ezrek és tízezrek számára pedig nyomor, 
megcsalattatás és megaláztatás. Csakhogy ezek­
nek a tízezreknek zülléséből és pusztulásából 
táplálkozik az a bizonyos csillogó kétszáz, a 
páriák tízezreinek optimizmusát és hiszékeny­
ségét tehát mindenáron ébren kell tartani! 
Hollywoodi anyaggal legalább száz szebbnél 
szebben kiállított, gyönyörű képes magazin 
foglalkozik, amely az elfogulatlanság látszatá­
val és a fénykép-riportázs szemléltető erejével 
csábítja, hűzza, vonzza a fi lm dicsőség 
b al ál r a p er z s el ő borszeszlángjá- 
b a a hiszékeny és naiv áldozati pil­
lék százezreit...

Nincs az a „drugstore“, elárusítóhely vagy 
cigarettásbolt, amelynek pultja mögül ne káp­
rázatosán édes arc mosolyogna rád, ha beté­
vedsz valamit vásárolni! Honnét kerültek elő 
ezek a kétlábon járó tündérek? Hollywodland, 
a filmdicsőség országa vonzotta őket ellenállha­
tatlan mágnesként ide, a felfedeztetés és a si­
ker ragyogó délibáb kacérkodása és még ők a 
szerencsések, akik a stúdiókból stú­
diókba vezető kálvária utakon lel­
kileg megtörve bele tudtak nyu­
godni a polgári elhelyezkedés le­
hetőségeibe és hogy egyáltalán juttatott 
a sors számukra ilyen polgári elhelyezkedési 
lehetőséget. Egyik legnagyobb, legdíszesebb 
képes filmmagazinban például ma oldalas kép­
riportok írják kéjes kárörömmel Marlene Die- 
trichről, leközölvén mintegy harminc fotográ­
fiáját a legkülönbözőbb beállításokban, hogy 
„a világ legszebb lábai állástalanok!“ Igen, ál­
lástalanok, mert a legutóbbi filmjei nem. sike­
rültek úgy, ahogy azt a költségvetés elvárta 
volna és nem hosszabbította meg a szerződését. 
Tegnap még világhírű nevekre, ma nem em­
lékszik senki! (És nemhogy bárki teremtett lé­
lek a világon egy pillanatig is azt higyje. hogy 
ebben érdem vagy érdemtelenség játszik közre, 
vagy akár csak a logika is ...) Értse meg min­
denki: itt minden, de minden a szerencse kér­
dése! Egész Hollywood minden stúdiójával, 
minden vezérével és minden eshetőségével 
egyetlen óriási ruleltkerék, akinek a száma ki­
jön, az nyer. akié nem jön ki, az elpusztul!

A nepotizmus orgiákat ül, a leg ti s z- 
tább és legfénylőbb tehetségek 
rovására és harmadrendű kérdés teljesség­
gel, hogy rátermett vagy-e vagy sem? Egy vad 
és feltűnő reklám, amelyet a világnak ez a 
legnaivabb közönsége felszűr csői és megtart 
emlékezetében, sokszor többet ér, mint a re­
mekmű, vagy a lángész dicsfénye a homlok 
körül. Nem kell nekik sem remekmű, sem zse­
nialitás.

Amit ezek után mond el Egyed Zoltán 
„Hollywoodland“ című cikkében, az már nem 
lehet, újság és meglepetés egyetlen művelt em­
ber számára sem. aki életében néhány ameri­
kai filmet végig szenvedett. Tisztelet a kevés 
kivételnek, az a stupid és korlátolt szellem, az 
a nívótlanság és ötlettelenség, amivel ezeket a 
filmeket összegyúrják, minden fejlettebb érzé­
kekkel rendelkező embert elriaszt a mozgószin- 
házakhoz címzett mű intézetek látogatásától. 
Álljon itt azonban elriasztó példaképpen Egyed

LEGFRISSF 
KÖNYVEK:

Dederich: Szentbeezéd vázlatok ... 72 lei 
Gyéneeey: Uram nem vagyok méltó . 60 „ 
Láng-Solymoss: Rövid liturgika . . • 116 „
Láng: A munka élettana...............................   116 »
Noezlopi: Világnézetek............................. 175 „
Walter: Isten képe...........................................H0 »
Trikál: Az uj szellemiség................................105 „
Rusznyák: A nő a modern társadalom­

ban .................................................................72 „
Kendy-Finály: Vitaminok.................................116 „
\dine: Arnoparti város .........................  35 „
Petró: A gyermek korai szentáldozása 105 „ 

Kaphatók: könyvosztályunknáL

Zoltán cikkének az a része is, amelyben az 
egyik legújabb amerikai filmet ismerteti. íme:

,,(Nekik anyag kell, amellyel befűthelik az 
éjjel-nappal nyitva l'evő mozik tízezreit, nem is 
hördülök tehát fel, amikor a „Prescription for 
Romance“ (Szerelmi recept) című Budapesten 
és Magyarországon játszódó filmről csak any- 
nyit említek meg, hogy a cselekmény főbonyo- 
lUásában főszerepe van egy vándor állatorvos 
l?) vándorrendelőjének, amely óriási teherautó­
ból. áll, a teherautó tetején tizenkét méter hasz- 
szú fából kivágott kutyaalak jelzi az üzem mi- 
neműségét azal is, hogy a hasára rá van írva 
irdatlan betűkkel, hogy „Állatorvos“. A darab 
főszereplője egy sikkasztó, aki Budapestre me­
nekül és itt megismerkedik egy „Sándor Ernő 
János Ferenc“ nevű gróffal. Ez a „Sándor Er­
nő János Ferenc“ gróf piperköc hülye, aki ál­
landóan kiskutyájával jár a hóna alatt, akit a 
pincér lebokszolással fenyeget, ha nem fizeti ki 
előre a fröccsét és aki a sikkasztó után Buda­
pestre nyomozni érkező amerikai újságírónak 
segédkezik borravalókért. Egy ,J(is Royal“- 
szerű kerti étteremben fiatal huszártiszt mulat 
egy lánnyal, a pezsgőspoharát, miután a pezs­
gőt kiitta, odavágja a földhöz és ezt a „Kraft- 
ausdruck“-ot használja hozzá, hogy: „Jaj!“ A 
cigány húzza a magyar műdalt, és úgy „főzi“ 
a mulató vendégeket, hogy letérdepel az aszta­
luk elé. Az amerikai újságíró Kiskunfélegyhá­
zára tévedvén, egy elhagyott kastélyból felhívja 
a kiskunfélegyházi központot és beleordít a 
kagylóba: „Hello, operator, get me quick New- 
yorkl" (Halló, központ, add ide gyorsan New- 
yorkol.) A kiskunfélegyházi központ másfél 
perc alatt hozza Newyorkot és a budapesti 
rendőrőrszobán szolgálatot teljesítő Horváth 
XXXV1 János-nevü rendőrörmester dagadó 
hasán a kardszijjal, fején osztrák csendőrsisak­
kal azt mondja zengzetes ohlahomai kiejtés­
sel a sikkasztónak: „Wait a minute, wait a 
minute..."

Tessék okulni és épülni — ez az a bizo­
nyos amerikai filmművészet. Hollywood. 
Extrasupersláger!...

'UHa Timtsoarai SegéjyzS
oradesi közuontja, Faréul $íeían Cél Maré No. 3.

közli, hogy a közönség kényelmére újabban nemcsak d. e. 9 — 13 órakor, hanem 
d. u. 4 6 őrá közüli is ttiri hivatalos órákat, hogy 
mindenkinek módjában álljon akár délelőtt 9 -13 óra között, vagy délután 

is az Egyesület tagjai sorába beiratkozni.
Az egyesületbe bárki beírathat minden orvosi v-zs'*álaf: né?« 
köt magaskoru egyeneket 60 - 85 éves korig 8300, 16.000, 24.000 lei 
segélyre, melyet az Eg /esület az alapszabályok értelmében, a h lálozási 
okmány bemutatásakor azonnal és minden más egyéb’o formalitás mellő­

zesével készpénzben kifizet.
w,
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lílőláirás
A bucuresti időjáráskutató intézet jedtnése 

szerint a várható időjárás: Északnyugati szél, lel- 
hőátvonulás, néhány helyen lutó eső, a hőfok 
kissé csökken.

VÁLTOZÁSOK A DIPLOMÁCIAI KAR­
BAN. Bucuresti. Saját tud. A Hivatalos Lap­
ban királyi rendeletek jelentek meg, amelyek 
Radu-Djuvara jelenlegi brüsszeli és luxem­
burgi követet április 1-ével berlini követté, 
Alexandra Duüiu Zamfirescu jelenlegi varsói 
követet ugyancsak április 1-ével római követté 
nevezik ki.

Újabb rendelettörvény a szövetkezeti uniók 
működésére vonatkozólag. A Hivatalos Lap már­
cius 4-iki számában újabb rendelettörvény jelent 
meg a szövetkezeti ellenőrző uni ók működésére 
nézve. Ismeretes, hogy a Goga-kormány által 
kiadott rendelettörvény a szövetkezeti miniszté­
riumi a ruházta át az összes ellenőrzési és szer­
vezési jogokat azzal, hogy a minisztérium ezek­
nek a jogoknak gyakorlására nézve megbízást 
fog adni a bucuresti Szervező és Ellenőrző Köz­
pontnak. valamint az egyes szövetkezeti uniók­
nak. Az uj rendelettörvény ennek megfelelően 
intézkedik, hogy az ellenőrzési és a szervezési 
jogokat a bucuresti központ, valamint a basara- 
biai és északmoldvai uniók szabadon gyakorol­
hatják. Az ardeali uniókról a rendelettörvény 
nem tesz említést, ezeknek helyzetét csak az uj 
szövetkezeti törvény fogja véglegesen meghatá­
rozni. A rndelettörvény nem vonatkozik az egyes 
falusi és városi szövetkezetekre, amelyeknek 
szabad működése semmi által sincsen ' korlá­
tozva.

ROMÁN HUSVÉTIG MINDENFÉLE TÁNC­
MULATSÁG TILOS! Arad. Saját tud Az ille­
tékes hatóságok rendeletet adtak ki. amelynek 
értelmében román húsvétié tilos mindennemű 
táncmulatság. Március 11-én. pénteken, a nagy­
böjt első péntekén, a mozik és színházak sem 
tarthatnak előadást. Ez alkalommal a kávéhá­
zakban és minden nyilvános helyen tilos a zene.

Felülvizsgálják a satumarei kisajátítási el 
járásokat. Satumare. Saját tud. Régen beszélik 
a városban, hogy a kisajátítási eljárásoknál sza­
bálytalanságok történtek. Az igazság leszögezése 
érdekében az illetékesek most döntő lépésre ha­
tározták el magukat. A megyei mezőgazdasági 
hivatal távirati értesítést kapott arról, hogy 
szerdán három vezérfelügyelő érkezik Satumare- 
ra, a kisajátítási eljárások felülvizsgálására. A 
vezérfelügyelők nemcsak az. iratokat, hanem a 
kisajátítás alól mentesített területeket is meg­
vizsgálják, annak megállapítása céljából, hogy 
az értéktelen jelzővel illetett területek minősége 
valóban megfelel ennek a meghatározásnak?

SCHUSCHNIGG BESZÉDET MOND INNS­
BRUCKBAN. Innsbruckból jelenük: Schusch- 
nigg osztrák szövetségi kancellár szerdán este 
7 órakor beszédet mond Innsbruckban a haza­
fiul arcvonal vezetői és a tivoli paraszt- és mun­
kás-egyesületek bizalmi, emberei előtt.

* Ingyenes felvétel zárdába Assisi Szent Fe­
renc Leányai betegápoló nővérek rendjének egy 
kegyes jótevője újból lehetővé tette azt, hogy ko­
moly hivatással biró 8 (nyolc) olyan hajadont, 
akik a középiskolának legalább 2—4 osztályát je­
les eredménnyel elvégezték, hozomány es kelen­
gye nélkül felvehetnek rendi jelöltnek. Életkor 
lő—30 év. Személyesen vagv kérvény utján (ez 
utóbbi esetben fénykép, orvosi, erkölcsi és iskolai 
bizonyítvány, valamint kercsztte’véí és az állam­
polgársági bizonyítvány csatolandó) a rend tarto­
mányi főnökénél jelentkezhetnek: Hadna. Sir. 
Alexandra 23.

r

Magyar Lapok
Halálozás. Timisoara. Saját tud. Kraushaar 

Károly volt timisoarai bankigazgató és lapkiadó 
nyolcvanéves korában meghalt. Kraushaar Ká­
roly annakidején különösen a bánáti német 
gazdavilág érdekében fejtett ki nagy munkássá­
got, az azóta szintén elhunyt Blaskovics prelá- 
tussal egyetemben. Jimboleáról származott és 
tanító volt. Halála előkelő budapesti rokonságán 
kívül gyászbaboritóttá a közbecsülésben álló 
timisoarai Meiszner-családot is. Meiszner Vilmos 
gyógyszerésznek, a Katolikus Népszövetség bá­
náti társelnökének felesége szül. Kraushaar Gi­
zella az elhunytban édesatyját gyászolja. — A 
bánáti Lovrin községben negyvennyolcéves korá­
ban meghalt Hügel Antal. Az elhunyt több Ízben 
parlamenti képviselője volt a német kisebbség­
nek.

MEGKEZDTE MŰKÖDÉSÉT A ROMÁN SZE­
MÉLYZET ALKALMAZÁSÁNAK ELLENŐRZÉ­
SÉRE KIKÜLDÖTT BIZOTTSÁG. Bucurestiből 
jelentik: A román személyzetnek a vállalatok­
ban való alkalmazásával foglalkozó bizottság 
szerdán kezdte meg munkálatait az ipar és ke­
reskedelmi minisztériumban, Alexandra Radian 
elnöklete alatt. A bizottság tagjai: Constantinescu 
munkaügyi minisztériumi igazgató, Hossu mér­
nök, a miniszterelnökség kiküldötte, Todorescu 
ezredes, a nagyvezérkar képviseletében és Ba- 
ranga ügyvéd, a belügyminisztérium kiküldötte. 
A központi bizottság munkájának megkönnyíté­
sére kerületi bizottságokat állítanak tel s ezek 
azoknak a vállalatoknak ügyeivel fognak foglal­
kozni, amelyek száz embernél kevesebb személy­
zetet foglalkoztatnak. Ilyen bizottságok működ­
nek majd a bucuresti, craiovai, galaji, iasi, cér­
nául!, timisoarai, cluji kerületekben, az ottani 
iparügyi felügyelőségeknél. Cíujon a bizottság 
elnöke Petrovici mérnök, Timisoaran Paul mér­
nök, Aradon Trambitoiu mérnök, Brasovban 
Hossu mérnök, Sibiuban Greciun mérnök. Ezek 
a kerületi bizottságok a jövő hónap elején kez­
dik meg tevékenységüket. A lap szerint a válla­
latok nagy része már eddig is teljesítette köte­
lességét a törvény szellemében és jelentékeny 
számú román szakszemélyzetet helyezett el a 
különböző foglalkozási ágakban. Megállapítot­
ták, hogy nincsen jelenleg elegendő szakképzett 
román munkanélküli személyzet. A miniszté­
rium jelen pillanatban arra törekszik, hogy 
hadirokkantokat helyezzen el a különböző válla­
latoknál. A vállalatokat kötelezni fogják arra, 
hogy a törvény rendelkezéseit meghatározott 
időn belül teljesítsék.

A SZÉN TFERENC RENDI ÁPOLÓN ÖVÉ­
RE K TIM1SOARÁRA TESZIK ÁT SZÉKHE­
LYÜKET. Timisoara. Saját tud. A Szentferenc- 
rendi ápolónővérek, akiknek Radnán van rendi 
központjuk. székhelyüket Timisoarara helye­
zik át. A harmadik kerületben már ingatlan 
birtokába is jutottak. Egyébként a rend számos 
tagja működik Timisoaran ápolónői minőség­
ben.

Kinevezték az uj időközi bizottságot az aradi 
Kereskedelmi és Iparkamra élére. Arad. Saját 
tud. Az ipari és kereskedelemügyi minisztérium­
tól kedden délelőtt távirati rendelkezés érkezett, 
amelyben az aradi kereskedelmi és iparkamara 
élére uj időközi bizottságot neveztek ki. Az uj 
bizottság tagjai a következők: kereskedelmi osz­
tály: dr Jerca Neman bankigazgató Stefan Iesa- 
nu mérnök. Remus Rafiroiu építész, Domán 
Sándor nagykereskedő és Iapusra Teodor keres­
kedő. Az ipari osztály tagjai: Mateescu Stefan 
villanygyári vezérigazgató, Serbanescu üumitru 
villanygyári igazgató, Marin loan építész. Mo- 
hnr Ilié vendéglős és Popovici Constantin igaz­
gató.

évf.. 55 Csütörtök.
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Dr Bucsányi Gyula főorvos:

NYERSKOSZT
BBammmgaaaatanEg!grBaa«MsgaBBamn»3a—amaun
A nyers diéta mint természetes gyogytényező

Ára StO lel.

A tartalomjegyzékül ): A nyers­
koszt lényege, -X vér megrom­
lása helytelen táplálkozás folytán. 
Gvümölc« kúrák. Mi íven táplá­
lékom ha ználhatók a nyersdié- 
tánál. — Természete megu'ulás.

Nyers - oszt-receptek stb.stb.

Megrendelhető könyvosztályúriknál.

március i0,

* A mai izgalmas ólet küzdelmeiben kllára<N 
egyének, akik csaknem kivétel nélkül már idültJ 
té vált székrekedésben és ennek következtébe!! 
mindenféle emésztési nehézségben szenvednek^ 
igyanak reggelenként éhgyomorra cgy-egy kid 
pohár természetes „Ferenc József" keserűvize ti 
mert ez az ideális hashajtó összes jellemző tulajü 
donságait egyesíti magában. Kérdezze meg or-j 
vasát.

?d§e@$m$ek
Illába mondja magá.ban a jóérzésü, egy* 

szerű ember, hogy megérdemlik sorsukat; h.iá-1 
ba idézi emlékébe azt a töméntelen ártatlan te-i 
remtést, kiket ők küldtek hidegvérrel és guny-i 
nyal a hahóiba; hiába igyekszik felébreszteni] 
magában a kárörömnek alantas érzését, hogy« 
most, ime, őket is utolérte a sors keze; m ágiad 
nagy szomorúság tölti meg a szívét, amikor aa 
legújabb moszkvai pör borzalmait kell napróLJ 
napra olvasnia.

Nem emberekről van már itt csak szó; nem); 
az ártatlan áldozatok millióiról, kiknek hiába, 
kenett elpusztulniuk. Ezek az egykori népbizto­
sok, nagykövetek, sajtó vezérek és egyéb hatal­
masságok már csak sötét árnyékok, névtele 
jelképek, az olvadt vérnek fekete foltjai eze: 
a színpadon, hol az újkori történelemnek legna-j 
gyobb tragédiája pereg le előttünk: ennek 
tragédiának nem azok az emberek a hősei, kik 
nek a neveit ma az egész világ emlegeti, hane: 
maga — az emberiség. A XX. század embere e: 
a szomorú hős, aki megrészegedett a maga tu-| 
dásától, felfedezéseitől, gépeitől és attól a re 
ten tő hatalomtól, mit a gépek — ezek a termel­
és gyilkoló szerszámok — a kezébe adtak és eb-] 
ben az önbizottságában azt a hitet, hogy mindé 
hatalom alól felszabdault, amikor az anyag f 
lőtt úrrá tudott lenni. Végül pedig odajutott 
annak a mély és sötét szakadéknak (fenek-raj 
amit, ez a moszkvai per mutat.

Ez a végállomás, ez a moszkvai tárgyalóié-™ 
rém, melynek egyik sarkát hosszú sötét függö-3 
nyök takarják, honnan a győztesek szürcsölitíj 
a legyőzőitek végső gyászos vergődését. Az in-; 
dulás akkor volt, amikor a természettudósok éaj 
szociológusok, bölcsészek és népvezérek a.rralj 
mertek vállalkozni, hogy előbb elméletben fel 
bor teák az ember: társadalmak örök isteni 
rendjét, megtagadják ennek a rendnek titokza­
tos örök törvényeit és azt a gyakorlatban h> „ 
lyükbe az emberi bölcsességet állítsák: azokat 
a múló és feltételes emberi igazságokat, melye-: 
két már a-nny ;szor meghazudtolt máról balnap-j 
ra az újabb felfedezés, nevetséges tévedésnek’] 
bélyegez az idő és az élet sodra, eltakarít aq 
fc-ldszinéről az éghajlatnak eltolódása, néhány, 
szokatlan -száraz esztendő, egyetlen földrengés] 
vagy uj, addig ismeretien betegségek és járvá­
nyok, melyek végigsöpörnek emberen, állatom 
és növényzeten s pusztasággá tesznek virág: 
dús vidékeket. Ahogyan ma az Egyesült ÁT 
mok szivében, a legnagyobb technikai civilizá­
ció kellős közepében semmiféle emberi erő nem] 
tudja megakadályozni, hogy homokéivá 
változzanak át óriási földterületek, hol n>" 
év előtt még városok, (falvak, gazdag í. 
ezrei állottak.

Ahogy az éremnek két oldala van, úgy mu­
tatják ennek a moszkvai pernek szembenállói 
alakjai a XX. század neveltjének, a materialia-- 
ta embernek két arcát: a győztesekben az erköW 
esi korlátokat nem ismerő emberét, a legyőzőt-] 
lekben pedig azét a másikét, akikben nincsj 
mert nem is cehet meg az ellenállásnak, a kü*-j 
elésnek, a hitnek az a csodálatos, megtörhetek; 
len ereje, amit csak metafizikai, földöntúli*; 
anyagfeletti eszmények tudnak az emberi lélek*1 
be oltani és önteni.

Nem mondhatja eenkisem, hogy ezekhez aq 
moszkvai rémségekhez nincsen köz» és azt se 
higyje elhízotton senki, hogy azok más ross« 
emberek a mi jobbak vagyunk: azokkal a csi­
rákkal, melyek ott szabadon tenyésznek mind­
nyájan megvagyunk fertőzve, kiket ez a XX< 
század emc-ít. Azokat a szörnyűségeket, melyek 
fel-ett szemforgató borzalommal csapjuk öesz4 
kezeiket, kicsiben és alattomosan, mikrofon nél­
kül titokban nap-nap után elkövetjük 
egymás ellen, nemzetünk ellent 
saját erkölcsi törvényeink elleni 
mert az eszmény, az áldozat cask festett kéj 
a lelkűnkben, nem felfakadó friss és tiszta fon 
rás. mely életünk malmát hajtja,

Ezért kell mélységesen szomorúnak lenni! 
a jóérzésü, egyszerű embernek, aki néha belő 
néz a maga zavaros, hazug és hitvány kis lelki 
világába, amikor a szörnyű moszkvai hiradáso, 
kát olvassa. (Skin.)

-----mMöBieSMm-»™.-----------

Zürichi zárlat. Párizs 13.72, London 21.60 félt
Newyork 430.62, Brüsszel 72.92, Milánó 22.65, 
Amszterdam 240.95, Berlin 174.10, Pécs — schil­
ling 66.50, Prága 15.14, Varsó 81.75, Bclgrád 10, 
Bucuresti 325.

Kávótiázalibán, vendéglőkben kérte mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK'-at,

t
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Körözik Gárda Oszkár volt oradeai sorsjegy-
ügynököt. Oradea. Saját tud. Érdekes köröző- 
levél érkezett tegnap az itteni rendőrséghez a 
Foesani-i vizsgálóbirMól. A vizsgálóbíró körözö- 
Ipveie értelmében Gárda Oszkár, volt oradeai 
sorsjegyügynök, aki külföldi sorsjegyek elárusi- 
tásával foglalkozott, több szélhámosságot köve­
tett el Putna-megyében és a becsapott emberek 
most tettek ellene feljelentést Gárda Oszkárt 
azonban a rendőrség nem állíthatja elő, mert a 
sorsjegyügynök egy évvel ezelőtt elmenekült 
Oradeáról. Gárda osztrák alattvaló volt és ami­
kor feje fölött már-már összecsaptak a hullá­
mok, útlevéllel a zsebében, búcsú nélkül itt- 
hagyta Oradeát és azokat a szegény hiszékeny 
embereket, akiket léprecsalt. A bűnügyi osztály 
főnöke értesítette a focsanii vizsgálóbírót hogy 
Gárda innen eltűnt és valószínűleg Ausztriában 
tartózkodik. Más verziók szerint Gárda Oszkár 
Budapestre tette át székhelyét, ahonnan néhány 
nappal ezelőtt tizennégyoldalas feljelentést kül­
dött az oradeai ügyészségnek, volt társa: Weiner í 
Gusztáv, egy emairált német újságíró ellen.

Letartóztatták Danzigban és hazatoloncoltak j 
egy sikkasztó aradi tisztviselőt. Arad. Saját tud. j 
Még 1936 szeptemberében történt hogy Arad 
vármegye akkori prefektusa, Groza Joan levelet 
Kapott Kovács József vármegyei tisztviselőtől 
aki bejelentette, hogy kb. egymillió leit sikkasz­
tott és ezért nem jelentkezik hivatalában. A me­
gyefőnök tudomására adta, hogy öngyilkosságot 
fog elkövetni és kérte, hogy ne nyomozzanak 
utána. A vizsgálat megindult, melynek során 
kiderült, hogy a sikkasztó tisztviselő Procopovits 
József pénzügyigazgatósági tisztviselő segítségé­
vel tulajdonította el a hatalmas összeget. Miután 
leleplezték a sikkasztást. Procopovits félelmé­
ben öngyilkosságot követett el édesanyja sírjá­
nál. Miután arról nem érkezett jelentés, hogy a 
sikkasztó Kovács József öngyilkosságot követett 
volna el. megindították az erélyes nyomozást 
tartózkodási helyének megállapítására. Kiderült, 
hogy Kovács egy Müller József névre kiállított 
útlevéllel Danzigba szökött, ahol az aradi rend­
őrség megkeresése alapján letartóztatták. A ki­
adatási eljárás a közelmúlt napokban fejeződött 

;be és a sikkasztó tisztviselőt Romániába kísér­
ték. ahol átadták az aradi rendőrségnek. Az 
aradi rendőrségen történt kihallgatás alkalmá­
val Kovács bevallotta, hogy csak félrevezetés 
céljából jelentette be öngyilkosságát mert a szö­
késre tervszerűen készült. Négy alkalommal 
..poste restante“ cimre 1000—1000 frankot küldött 
Danzigba. hogy odaérkezése alkalmával felvehes­
se. Azonban a négy pénzküldemény közül csak 
az egyik érkezett meg rendeltetési helyére, de 
Kovács a leleplezéstől való félelmében nem 
merte reklamálni a pénzküldeményt. Ezért az 
utóbbi időben nyomorba került és elhatározta, 
hogy Spanyolországba szökik és beáll valame­
lyik harcoló félhez. Ekkor érkezett meg az aradi 
rendőrség megkeresése, melynek alapján elren­
delték fogvatartását. A sikkasztó Kovács József 
tisztviselőt a rendőrségi kihallgatás után átadták 
az aradi ügyészségnek, ahol elrendelték ellene a 
harmincnapos vizsgálati fogságot.

Temetés. Pollmann Jakab palotai földbir­
tokos 83 éves korában meghalt. Temetése már­
cius 9-én volt. (Caritas.)

Csávossy Elemér S. J.: Kereszt és feltá­
madás. Ára kartonkötésben....................
Esser X. Ferenc S. J.: Negyedóra a szó­
széken I. Ára..................................................
Gálos László dr: Vasárnapok-ünnepna-
pok. Ára kartonkötésben.........................
Magdics Ignác dr: Krisztus világossága
I. Ara kartonkötésben..............................
Dr Tóth Tihamér: A szenvedő és győ­
zedelmes Krisztus. Ara kartonkötésben 
Müller Lajos S. J.: A kereszt iskolája. 
Naarybőjti elmélkedések. Ara kartonkö­
tésben .............................................................
Raoui Plus S. J.: A kereszt királyi útja. 
oOO idézet a keresztről és a szenvedésről
Ara kartonkötésben...................................
Rrentano-Kertész: A mi Urunk Jézus 
Krisztus kínszenvedése, Emmericli Ív 
látomásai szerint). Ara kartonkötésben

Kaphatók: könyvosztálvunknál.

325 lei 
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130 .,

Május 1-re felmondja a város a közüzemek 
helyiségeinek bérletét, Oradea. Saját tud. Con­
stantin Constantinescu polgármester meg­
látogatta a közüzemeket, és résztvett a gyűlésen, 
amelyen az üzemek különböző szükségleteiről és 
faellátásárol gondoskodtak. A polgármester kije­
lentette, hogy a város május l-ére felmondja az 
Avram Jancu-utcai közüzemek helyiségeinek bér 
letét és az üzemeket különválasztva visszaköltöz- 
teti régebb: helyi »egükbe és a polgármester köz­
vetlen felügyelete alá kerülnek.

Oradeai lelkészt hívtak meg a tormaci refor­
mátus lelkészségre. Timisoara. Saját tud. A Ba­
nat legtekintélyesebb református eevházközségé- 
nek élére Tőkés Béla oradeai segédlelkészt hív­
ták meg, miután O r t h Imre eddigi lelkész 
Episcopiára kapott meghívást. Tormac község­
ben most a reformátusok közgyűlést tartottak 
és hetvenhárom szavazattal — ötvennégy ellené­
ben — Tőkés Béla meghívását jóváhagyták. Az 
uj tormaci lelkész beiktatása előreláthatólag 
hamarosan végbe megy. Tőkés tanulmányait 
Clujon. majd Baselben végezte és mint esperes! 
segédlelkész értékes munkásságot fejtett ki.

HÚSZMILLIÓ FRANK ÉRTÉKŰ GYÉMÁN­
TOT LOPTAK EGY ANTVERPENI GYÉMÁNT- 
CSISZOLÓ CÉGTŐL. Brüsszelből jelentik: Egyik 
ar.tverpeni gyémántcsiszoló cégtől 20 millió frank 
értékű gyémántot elloptak A lopás titokzatos kö­
rülmények között ment végbe. A rendőrség egy­
előre nem hajtandó a nyomozás közelebbi részle­
teiről felvilágosítást adnL

Megkezdték a Somes szabályozását. Satuim 
re. Saját tud. Foglalkoztunk azzal a tervvel, me 
l^et hónapokkal ezelőtt dolgoztak ki a satumare 
megyei folyók szabályozására. A Túr (szabályozá­
sával nagyobbrészt már elkészültek, míg most 
ünnepelve^ külsőségek között a Some^ szabá.vo- 
zási munkálatait is megkezdhették. A Somes Po- 
mi és Sein! között hatalmas kanyart ir le, amely 
a két községre sok hátrányt jelent. Porait áradá­
sok idején árvíz fenyegeti, Sein! pedig a határá­
ból vészit sokat. A szabályozás következtében 
Sein! 360 hold termőföldhöz jut és Pomi is jó­
kora területet nyer. A szabályozás tervét C o- 
m a n Simicn ezredes, vármegyei prefektus sem 
ejtette el. Legutóbbi bucure§ti útja alatt az lile- 
ékes minisztériumnál a szabályozáshoz megsze­

rezte az engedélyt és jóváhagyatta a terveket. A 
fóldmunkálatvk megindulásánál a prefektus tet­
te az első kapavágást. A prefektus visszatérőben 
a sein! közigazgatási hivataloknál vizsgálatot 
tartott és mindent a legnagyobb rendben talált.

Maximális árak a Binaiban. Timisoara. Sa 
ját tud. A város március hónapra a következő 
maximális árakat állapította meg: Négyes liszt 
a malomban 8. ötös liszt (eddig nem volt maxi­
málva1 7.50, hatos liszt 7 lei kilónként. Kiskeres­
kedelmi forgalomban 8.30, 7.80, 7.30 lei. Kenyér­
árak: négyeslisztből 10 lei, ötösből 8 lei, hatosból 
— fekete" kenyér — 7 lei. Marhahús 26, 24 és 22 
lei, sertéshús 36, 30 és 23 lei, szalonna 32, háj 36, 
birkahús 17 és 19, bárányhus 34 és 32, borjúhús 
ugyancsak 34 és 32 lei. A vaj kilóját 80 leiben ál­
lapították meg.

■a jr
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Leíőttek e^y fíaieiembe*t és felgyújtották a hoíttesfét 
Áz á dozat testéről -eéqett a juho, de megmaradt az
icazo vényo és a ,enykepe. Ál<i „úi" a szemetes
ládában. Megoldódik a re té-y: hálái egy ezres* 

bankó mtatt
Timisoara. Saját tud. Szokatlan módón j 

«•ésrrehajtott borzalmas gyilkosság keltett nagy iz­
galmat a varosban. A Bega pártján a Royai-ezai- 
ló közvetlen közelében, éjszakánként is forgalmas 
helyen, egy fiatalember megszenesedett holttesté­
re találtak. Már az első pillanatban nyilvánvaló­
nak látszott, hogy az áldozat gyilkosságnál esett 
áldozatul. Mellén lőtt seb tátongott es mar az első 
pUanatban nyilvánvalónak tűnt. hogy az illetőt 
előbb meggyilkolták s úgy hurcoltak ki a Bega 
partjára, ahol valószínűleg leöntöttek petróleum­
mal és úgy gyújtották fel. A bűnesetet azonban 
mindaddig rejtély vette körül. m:e a rendőrség; 
nyomozás világosságot nem derített az ügyre.

A borzalmas esetről most a következő rész­
leteket jelenti tudósítónk:

Hétfőn este tizenegy óra tájban Stix Károly 
magántisztviselő, a negyedik kerületi polgári tár­
sadalom egyik ismert tagja, hazamenet átment 
a pályaudvar felé vezető hídon és a Bega jobb 
partjára érve, véletlenül visszatekintett a bal 
partra. A Royal-szál lótól nem messze, a Mira-tu 
körgyár előtt tüzet látott a parton. A tűz körül, 
amely nem vetett magas lángot, egy férfialak 
forgolódott, majd eltávozott onnan az épülcVé’.b.n 
lévő dohánygyári hid felé. Stix Károly úgy gon­
dolta. hogy az az alacsony növésű férfi — bár az 
merőben szokatlan dolog — nvilván valami sze­
metet égettek el a. Bega partján. Nem is sejtette 
még akkor, hogy — igy a folyón keresztül — egy 
borzalmas bűnténynek lett a szemtanúja, sőt a 
gyilkost is látta.

Csak jóval később állapították meg. hogy mi 
történt, a Bega partján. A tűz egy rendőrnek is 
feltűnt és a rendőr a helyszínre menve, megálla­
pította. hogy evv fiatalember hullája égett a 
tűzben. Mindenesetre különösnek tűnik, hogy 
azon a környéken mindig, meg éjszaka is sok a 
járó-kelő a tettes zavartalanul elvégezhette „mun­
káját“. Amikor az őrszemes rendőr felfedezte a 
bűntényt, nyomban értesítette a rendőrség bűn­
ügyi osztályát és hatósági közegek szállották ki 
a helyszínre. A hatósági orvos csak annyit álla­
píthatott meg, hogy a hullán már beállott a tel­
jes merevség A mellen lévő sebet a hiányos vi­
lágítás miatt kellően nem tudta megvizsgálni, de 
azt minden kétséget kizáróan megállapította, 
hogy az égés; sebek nem képezhették a halál 
közvetlen okát. A hulláról teljesen leégett a ruha 
s csak a jobb felső karján maradt némi nyoma 
a kabát ujjának. Anna.', feltűnőbb volt, hogy a 
holttest közelében megpörkölődött személyazo­
nosság; igazolványt és fényképet is találtak 
Ezeknek az alapján megállapították, hogy a meg­
gyilkolt Mincic Ágost huszonnyolc éves timi- 
•joarai születési resitai pék«esrédde! azonos. A 
holttestei boncolás végett a közkórház halottas­
kamrájába szállítottak.

Érdekes hosrv a gyilkosság színhelyén k
posabb íikmatása során egy szemetesláda is 

feltűnt. Utt állt vagy három-négy. lépésnyire ,a

holttesttől s amikor a láda fedelét, felemelték: al­
vó embert taiaiiak benne. Öreg, szurtos embert, 
akit „fosa bácsi" néven ismernek a piaci áru­
sok: néhány lei elleneben szokott segédkezni sát­
raik felállításában, árujuk kirakásában. Más la­
katsa nem leven, felcsapott „urnák' a szemetes-, 
ladaban. az öreg ember azt állítja, hogy semmit: 
nem látott es nem hallott, mivel mélyen aludt.

Kedden reggel Csemiczky Imre rendör- 
kemiezár vette át a nyomozást, amely csakha-, 
mar eredményre vezetett. A Közeiben pusztolo fu-i 
varosoktól megtudta, hogy Mincic Ágost este, az,; 
egyik közeli kocsmában egy fiatalabb társával| 
iddogált, aki alighanem szintén Resitárói való. 
Mincic Ágostról úgy tudjak, hogy vagy három 
hete megszökött Resitaról és valami sikkasztott 
pénzt is e.vitt magavai. Abból azonban már ki­
fogyott. Ketten sört es ecetes paprikát rendeltek, 
majd a fiatalabbik akart fizetni, akinél három 
vagy négy darab ezres volt. A kocsmáros nem, 
tudta felváltani az ezrest, mire Mincic kivette 
tarsa kezéből a bankot s eltávozott azzal, hogy 
majd ő felváltja. Sokáig nem tért vissza. Végre 
is a fiatalabbik megunta a várakozást. A kocs- 
márosnál egy másik ezrest helyezett letétbe az­
zal, hogy majd reggel érte jön, adjon neki vagy 
harminc lei aprópénzt s aztán eltávozott. De alig­
hogy az utcára, lépett, megkerült a resitai pék­
segéd is. Egy Kollinger Antal nevű fuvaros hal­
lotta. amint Mincic mentegetőzött, hogy a szél 
kikapta kezéből az ezrest és úgy elrepült a ban­
kó, hogy nem tudta utólérni. A fiatalabbik erre 
revolvert rántott elő és le akarta lőni társát.

— Inkább adja át a rendőrségnek — mon­
dották neki — maga. is többet ér vele.

A két resiiai fiatalember erre a Royal-száiló 
felé távozott. Hogy ezután pontosan mi történt, 
azt csak akkor lehet majd minden kétséget ki­
záróan megállapítani, ha a revolvere« fiatalem­
bert elfogják. Valószínűleg veszekedésre került- 
a sor és a fiatalabbik lelőne társat, aztán újság­
papírból tüzet rakott és felgyújtotta a holttestet. 
Közben valószínűleg átkutatta a zsebeit és iey 
szórta ki abból az igazolványt és a fényképeket,

A begaparti máglya helyén, miután a holt­
testet elvittek, egynéhány "félig megégett papír- 
szelet. par rongydarab és harisnyafoszlány ma­
radt. S a foszlányok alatt pár darab aprópénz...

így zárult le a Bega partján valami rettene­
tes ponyvaregénynek az egyik fejezete. És ezt * 
ponyvaregényt az élet találta ki...

A ki&éáidmM'wmzs iblíwn 
H. F. Madaras. Köszönettel igazoljuk a nap-] 

tárak árában beküldött összeg vételét. Az ugyan­
akkor elmünkre átutalt 15 lei a 8 drb elmélkedé­
sért nem bennünket illet, ezért azt a Népszót , t- 
ség (Ciuj) címére juttattuk el a mai napon.
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Válságos fordulóponthoz 
érkezőit a francia belpolitika
Choutemps miniszterelnök nemcsak pénzügyi, hanem gazdasági és szociális 
téren is kihaló széleskörű felhatalmazást kér. — Kormányválságtól tartanak, 
mert a képviseícházi pártok kedvezőtlenül ogadják a miniszterelnök tervét

Párizsból jelentik: A francia belpolitikai 
helyzet válságos fordulóponthoz érkezett. A 
pénzügyi válság váratlanul kihatással volt a 
kormány magatartására és

Choutemps úgy véli, hogy a rendkívüli 
körülmények között csak rendkívüli 

intézkedésekkel lehet kormányozni.
A miniszterelnök ezért nemcsak pénzügyi, ha­
nem gazdasági és szociális térre is kiterjedő, 
állítólag

három hónapra szóló széleskörű felha­
talmazást. akar kérni.

Míg a szenátus többsége bizalommal viseltetik 
Cbautemps iránt és hajlandó megszavazni a 
felhatalmazást.

a képviselőházi pártok nagyrésze ked­
vetlenül fogadja a miniszterei nők ter­
vét. A szélső baloldali csoportok hatá­
rozottan elzárkóznak a teljhatalom 
megadása elöl. A szocialista párt pe­
dig csali szocialista vezetés alatt álló 
kormányt volna hajlandó ilyen teljha­

talommal felruházni.
A párt elérkezettnek látja az időt arra hogy 
ismét Blum vegye át a hatalmat

A Petit Párisién szerint a szocialista veze­
tők kedden este a kamara folyosóin úgy nyi­

latkoztak, hogy a párt a jelenlegi kormány­
nak nem adhatja meg a felhatalmazást. A 
kommunista párt szintén ellenzi Ghautemps 
tervét.

A miniszterelnök kedden este bizalmas 
megbeszélést folytatott a két szélső bal­
oldali párt vezetőivel. A tárgyalások 
azonban nem. vezettek eredményre.

A radikális párt és a szocialista unió ez­
zel szemben hajlandó teljesíteni Ghautemps 
kérését. A lour szerint.

a miniszterelnök és a kormány szá­
mos tagja között a keddi miniszterta­
nácson súlyos ellentétek merültek fel.

A kormány tagjai nem értenek egyet a minisz­
terelnökkel. főként a honvédelmi kölcsön ki­
bocsátásának módozatai tekintetében. Politikai 
körökben általában azt hiszik, hogy Chau- 
temps a rendkívüli meghatalmazást csak ürügy­
nek használja fel a távozásra. A baloldali pár­
tok közös bizottsága és a parlamenti csoportok 
nagyrésze szerdán dönt magatartásáról. A sajtó 
lehetségesnek tartja, hogy Cbautemps a pártok 
ellenséges magatartása esetén a meghatalma­
zásra vonatkozó kérését nem is terjeszti a par­
lament elé, hanem még az esti órákban le­
vonja a következményeket.

amennyiben azt Jugoszlávia külpolitikai helyt 
zete megengedi.

Áttért ezután Stojadinovics Jugoszláviának 
a szövetségeseihez való viszonyra. Amikon 
Franciaországot említette, az egész képviselőé 
ház viharos éljenzésben tört ki. Hasonlóképpen 
nagy lelkesedés viharzott végig a házon, ami« 
kor Stojadinovics Nagybritanniát említette.

— A Kisantant másik két államával folyj 
látott tanácskozásaink során — folytatta Stoj 
jadinovics — pozitív és konstruktív munkái 
végeztünk, amikor megértést tanúsítottunk idc-í 
gén érdekekkel szemben és Magyarország ér*\ 
dekeivel szemben is.

A külügyminiszternek ezeket a szavai! 
újabb éljenzés fogadta.

Stojadinovics külön kiemelte ezután «1 
Csehszlovákiával és Romániával való jéiyw 
szonyt. Németországra vonatkozólag hangoz­
tatta, hogy az elmúlt hónapok során sikerült.!s 
Jugoszláviának új barátokat szereznie. Rámu-íí 
tat ott ezután arra, hogy Olaszországgal a múlt: 
évben barátsági szérzödés jött létre. Római Iá« 
togatása során érintkezésbe jutott Olaszország1 
vezető államférfiaival és örömmel állapíthatta 
meg, hogy az olasz-jugoszláv barátság rend-1 
kívül szilárd alapokon nyugszik és ez a baráti? 
mű nemcsak a két ország érdekeit szolgálja, 
hanem egyúttal garanciát jelent az európai, 
békére is.

m
Egy szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Cimi 
a kiadóban1" további 10 lei. Áliástkeresőknek 33<>/j 
kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lei. —« 
Az első szót minden esetben vastag betűvel szedi 

a nyomda.

Adás-tf$teé
Eladó

2 szoba, mellékhelyisé­
gekből álló m-agánház. 
Oradea, Str. Pasteur 
111. szám.

I\Üg Y íáigyaSáso.c a pánsikiyi saatsemberekkeJ. — Ä Hem-
íiefü Sarak elnöke tárcaraéSküli mimsaüter »esz

Budapestről jelentik: A miniszterelnök ked­
den szinte megszakítás nélkül tárgyalt a kor­
mány tagjaival és a pénzügyi szakemberekkel, 
délután pedig teán látta vendégül a politikai és

Jókarban
levő fehér, gyermek 
sportkocsi eladó. Ora­

dea, Str. Clemenceau 
No. 18. Rétül Come.n- 
dant.

nozeleti előkelőségeket. 5 óra tájban Darányi mi­
niszterelnök Fabinvi pénzügyminiszterrel tanács­
kozásra vonult vissza. A megbeszélés több mint 
evv órahosszig tartott. IIir szerint Darányi és Fa- 
b ilyi minden kérdésben teljesen megegyezés; e 
jutott. Este 8 órakor ért. véget a teadélután és 
minden vendég eltávozott, csupán Fabinvi mi­
niszter és_ Imrédy Béla, a Nemzeti Bank elnöke 
maradt vissza s a miniszterelnökkel, tovább ta­
nácskoztak a késői órákig.

Darányi Kálmán szerda délután 5 órára rend-

k1 vüli nvnisztertanácsra hívta össze a kormány 
tagjait. Fzen elsősorban a nagyszabású beruhá­
zási kérdéssel és ezzel kapcsolatban a személyi 
kérdésekkel foglalkoznak. Beavatottak úgy tud­
ják, hogy a csütörtöki napon véglegesen tisztá­
zódnak a személyi kérdések is és semmi akadá­
lya sem ’esz többé annak, hogy a kormány a 
nagy horderejű terv keresztülvitelét haladékta­
lanul megkezdje. Továbbra is beszélnek arról, 
hogy Imrédy Béla bankelnök tárcanélküli mi­
niszter lesz

Pénzügyi vonatkozásban figyelemreméltónak 
tartják azt « körülményt, hogy Szcitovszky Tibor, 
a Magyar Általános Hitelbank vezérigazgatója 
nyugalomba, vonul.

Jókarban levő
női sötétkék kabát el­
adó. Szabó. Oradea Str. 
Gheorghe Lazar No. 5.

Vessek
aranyat, ezüstöt, bril- 
üáneot Herbst ékszer- 
áruház, Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 3.

Gyerekágy
használt, olcsón eladó. 
Oradea. Str. Vasil e 
Conta 12-a. Kovács.

■■ Ajcagry#

StoSatiinovics miniszter
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Itiscntant másik két államával pozitív és l<on»lru <tiv munkát véoezfünk,
amikor megértést tanúsítót,unk idegen érdekekkel szem-sen"

Belgrádból jelentik: A jugoszláv képviselő­
ház kedden tért át a külügyi költségvetés vitá­
jára. A vita során Stojadinovics miniszterelnök 
és külügyminiszter hosszabb beszédet mondott 
Ismertette a jugoszláv kormány külpolitikáját 
ds többek között a következőket mondotta:

A jugoszláv külpolitika céljai előre meg 
vannak határozva és így azok teljesen változat­
lanok A jugoszláv külpolitika céljai/ három 
szempontból kívánom megvUngVnni. első célja 
ennek a külpolitikának az, ami az általános 
n'-mzetközi béke céljait szolgálja. V hodik az 
országnak a szövetségeseihez való viszonya, 
tfarmpAjk. Pßdig^ a drága vérjrel szerzett határ

r
- ‘>v ... - • ■ . . i ■ • " ■. ... *' - • ’Pl 1 ll; ‘ 1 - iffS’

1 ok biztosítása. Jugoszlávia külpolitikát céljai 
Európa összes államaira/ való együttműködés­
re irányulnak. Sok esetben a békére irányidó 
törekvéseink egyéni megoldásokat követeinek 
A jelenlegi nemzetközi helyzetben áj módsze­
reket és új formulákat keresnek a nemzetközi 
<Jetben.

Ezzel kapcsolatban a külügyminiszter rá­
mutatott azokra a diplomáciai akciókra, ame­
lyeke! a jugoszláv kormány az utóbbi évek la i 
Jueo-z'áv.a érdekében és az ál .Dános be ke er 
elekében végrehajtott t 'túl: arra. liouy i |iu:u 
szláv kormány bizonyos kor.átozot; :ue-'.t k'itu 
résztvesz a Népszövetség munkaiiábau. qiár

Faragott ingaóra
2 m. magas, hónapos 
húzással eladó. Oradea, 
Str, Ciorogariu 23—a 
Dr Patzkó

Eladó
tavaszi kábát 12—14 
éves fiúnak, két nagy 
szentkép fJézus és Má­
ria) képek, összecsuk­
ható vaságy. Oradea, 
Str. Densusiani 25. sz. 
' lártonffv.

Rövid
k c reszthurOtS zo n.g óra 
bérbeadó. Oradea, Str. 
Pasteur 27.

Jobb mindenest
uv.- ő, .i/.tiiin ilra. Cili;

u .hI. Str. M ’ ..um 1.
ejttrraga - ~ir.~:xnzr~:r. ■,k-T-trvaí

JMÍ9

Kiadó
négyszobás, konyháéi 
lakás mellékhelyiségei!* 
kai azonnal. Oradea,- 
P arcul Carmen Sylva; 
No. 6.

Kiadó
2 szobás lakas. Ugyan* 
ott Singer varrógép 
eladó. Oradeia, Strade 
Codriilor 11. szám.
Utcai bútorozott szoba
kiadó, esetleg teljes eb 
látással. Oradea, Str, 
Oltenia 2. Dr Julier.

3 szobás
fürdőszobás lakás ni eb 
lékhelyiségekkel és 
kerttel május eise; 's 
kiadó. Oradea, Str. 
Petőfi 24. — Ugyanott 
eladó egy házhely 19 
m. fronttal kb. 400 m2.

Kiadó
utcai szoba. üresen, 
bútorral, esetleg teljes 
ellátással. Oradea, Str« 
Andrei Muresan 3.

Házaspár
keres egy szobás esetleg 
két kis szobás lakást, 
mellékhelyiségekkel. —>
Címeket a kiadóba kér,

Két egymásba nyíló
butorozatlan szoba, — 
egyik utcai, kiadó. — 
Oradea, Mihat Sor« 
búi 7. szám.

Takarítónő
felvétetik fél napra. Ajj 
tay sryógyszertár, Str.
Viahuta 46. _______

Házvezetőnőnek 
elmenne fiatal un asz« 
szmy idős úrhoz Inó- 
nóz. házaspárhoz vágyj 
j v 'i'tnek uici e nin ilie- 
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